Итоговый отчет 

о результатах анализа состояния и перспектив развития системы образования  Пильнинского муниципального района за 2018 год

Деятельность Управления образования, молодежной политики и спорта администрации Пильнинского муниципального района (далее управление образования) и подведомственных образовательных учреждений в 2018 году была направлена на обеспечение устойчивого функционирования и развития муниципальной системы образования,  реализацию мероприятий («дорожная карта») «Изменения в сфере образования Пильнинского муниципального района Нижегородской области», обеспечение государственных гарантий доступности и равных для всех граждан возможностей получения качественного образования, в том числе реализация федерального государственного образовательного стандарта дошкольного, начального, основного общего образования, реализация ФГОС для детей с ОВЗ, повышение профессиональной компетентности работников системы образования района, развитие воспитательного потенциала муниципальной системы образования, выявление и поддержка талантливых и одаренных детей, формирование современной информационно-технологической среды, сохранение и укрепление здоровья детей, обеспечение условий их безопасного комфортного пребывания в образовательных организациях.  
     Система образования района в 2018 году представлена  24 образовательными учреждениями: 11 учреждений дошкольного образования, 11 учреждений общего образования (в т.ч. 1 филиал), 2 учреждения дополнительного образования.  В школах района обучалось 1632 обучающихся, в детских садах – 763 ребенка. В 2018 году охват услугами дошкольного образования с 1 года до 7 лет составил 89,3%.

Одной из главных задач управления образования является создание условий по обеспечению государственных гарантий доступности и равных для всех граждан возможностей получения качественного общего образования;

 Регулярно пополняется и обновляется материально - техническая база образовательных учреждений.  
В 2018 году, благодаря участию в областных и федеральных программах на условиях софинансирования удалось сделать серьезный ремонт в ряде учреждений:

 - замена кровли в Столбищенской и Мало-Андосовской школах на общую сумму 3млн. 597 тысяч.

- по программе, направленной на создание в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности, условий для занятий физкультурой и спортом полностью отремонтирован спортивный зал в Красногорской школе на общую сумму 2млн. 508 тысяч.

В декабре 2018 года  в рамках федеральной программы «Школьный автобус» было получено 2 автобуса - ПАЗ в МБОУ ПСШ №2 и ГАЗель в МОУ Медянская СШ. По лизингу закуплена ГАЗель для МБОУ Пильнинская СШ №2.

Сейчас большое внимание уделяется вопросу создания условий для получения качественного образования детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми - инвалидами. Учреждение дополнительного образования «Центр детского творчества» стало

участником государственной программы «Доступная среда», что позволило оборудовать учреждение для детей с проблемами опорно- двигательного аппарата. (1млн.790 тыс.)

Многое сделано на средства местного бюджета:

  - частично отремонтирована кровля в Озерской школе, кровля и спортивный зал в Пильнинской школе – 3млн.370 тыс.

- заменены напольные покрытия в Медянской и Курмышской школах – 1млн. 200тыс. руб.

Серьезное внимание уделяется проведению мероприятий по обеспечению пожарной безопасности антитеррористической защищенности:

- в ряде учреждений установлено видеонаблюдение, ограждена территория, осуществлена заменена оконных блоков, произведена обработка огнезащитным составом чердачных помещений, частичная замена ветхой электропроводки – на общую сумму около 280 тыс. руб.  

Однако многое еще нужно сделать для того, чтобы наши учреждения соответствовали современным требованиям. Необходимы вложения в части замены ветхой электропроводки, оконных блоков, систем отопления и т.д.
Формирование и развитие кадрового потенциала.
Не менее важным условием успешности образования является наличие  квалифицированных высокопрофессиональных кадров.
В 2018 году содержание и формы методической работы информационно-диагностического кабинета (далее-ИДК) определялись единой методической темой  «Методическое сопровождение образовательных учреждений Пильнинского района в рамках реализации ФГОС».  Основной целью деятельности ИДК  являлось оказание организационной, координационной, консультативной, контрольно-диагностической, учебно-методической помощи в области совершенствования  профессиональных знаний и умений педагогов, улучшение организации образовательной деятельности, обобщение и распространение передового педагогического опыта в образовательных учреждениях района, и, в конечном счете – содействие повышению качества образования. 

Особое внимание уделялось повышению квалификации и профессионального мастерства педагогических и руководящих кадров, активизации применения информационно-коммуникативных технологий в образовательном процессе, созданию единого информационного образовательного пространства в районе, методическому сопровождению, поддержке инновационных процессов в образовательных организациях, развитию учительского потенциала.   

Вся методическая работа в районе строилась в соответствии с нормативно-правовой базой, разработанной на уровне муниципалитета. Управление методической работой проводилось путем изучения и анализа состояния методической работы, приобщения педагогов к инновационной деятельности, информирования образовательных организаций (далее - ОО) о новых направлениях образования, изучения запросов, сопровождения и оказания практической помощи в период аттестации, организации методических объединений и творческих групп, функционирования методического  и экспертного совета.
В течение 2018 года образовательный процесс осуществляли 319 человек, из них 47 руководителей и заместителей и 272 педагогических работника (191 пед. работник школ, 68 дошкольных работников,  13 педагогов дополнительного образования).    

В рейтинге районов области по совершенствованию педагогических кадров наш район занимает 6 место из 52 районов.

Высшее образование имеет 197 учитель (с учетом руководящих работников), что составляет  86,4 % (2017-2018г. – 86,3%, 2016-17г.- 86,1%) со средним профессиональным 29 человек-12,7 % (2017-2018г. – 12.4%, 2016-17г.-11,7%). За последние три года уровень высшего образования стабилен.  
Достаточно высокий образовательный уровень имеют педагогические работники МОУ Красногорская и  Петряксинская средние школы (100%),   МБОУ Пильнинская СШ (93%),МОУ Мало-Андосовская ОШ (90%),  МОУ Можаров-Майданская СШ (89%), МОУ Бортсурманская СШ (86%). 42 % педагогических работников имеют среднее профессиональное образование в МОУ Курмышская СШ. За три года по району процент среднего специального  образования уменьшается, а среднего педагогического растет.  0,8%  учителей не имеют профессионального педагогического образования (2017-18г.- 0,9%, 2016-17г.-0,9%).

Управление образования уделяет определённое  внимание привлечению и закреплению молодых специалистов в школах района. Все молодые специалисты обеспечены учебной нагрузкой, в коллективах школ организовано наставничество, на уровне муниципалитета создан совет молодых педагогов. 

 В настоящее время в общеобразовательных организациях  работают 9 (3,9%) молодых учителей со стажем работы до трёх лет. Второй год этот процент стабилен (2017г.- 3,4%).  Все они  имеют высшее педагогическое образование. Оттока молодых специалистов из района нет. 
Однако на данный момент остается актуальной проблема недостаточного обеспечения образовательных организаций района молодыми кадрами.  Как предусматривает  «Дорожная карта» процентная доля молодых педагогов  в возрасте до 35 лет в общей численности учителей ОУ в 2018 году должна достичь 24%. В нашем районе этот показатель составляет 17,5%.  Закрепление молодых специалистов – задача   кадровой политики управления образования.
В профессиональном становлении учителя большую роль играет аттестация на квалификационные категории, цель которой стимулировать продуктивность и качество педагогического труда, развитие инициативы, социальную защищённость учителей путём дифференцированной оплаты труда.
Общий процент аттестованных педагогических работников стабилен и находится на уровне среднеобластного показателя. Также на уровне среднеобластного – показатель по первой категории. 

На протяжении ряда лет остро стояла проблема низкой доли педагогов  с высшей категорией в общем количестве аттестованных педагогов. С целью решения этой проблемы образовательными учреждениями было проанализировано состояние по данному показателю и разработаны планы мероприятий по стимулированию педагогических работников к прохождению аттестации на высшую категорию.

             По итогам 2018 года, как результат целенаправленной работы методической службы и  ОУ, доля педагогических работников с высшей категорией составила 19% (2017 год - 15,4%),  что на 2%. выше планового значения этого показателя на 2018 год, отраженного в Программе развития образования Пильнинского муниципального района.  К 2020 году районный показатель по высшей категории должен быть не ниже 22%.
С целью достижения необходимого значения необходимо продолжить работу по созданию условий для профессионального роста, продуктивности, качественного со​вершенствования результатов практической деятельности педагогов в межаттестационный период. Также необходимо совершенствовать механизмы оказания консультативной и методической поддержки педагогическим работникам при прохождении процедуры аттестации, а также стимулирования результативности педагогического труда.
Развитие современного образования как открытой системы требует от персонала образовательных организаций гибкого реагирования на меняющуюся ситуацию, что делает необходимым постоянное участие педагогов в программах повышения квалификации.

В современном обществе существует разветвленная сеть повышения квалификации. Организация повышения квалификации педагогических работников на уровне школы, района, области, в том числе, способствует целенаправленности и систематизации методической работы, что повышает качество и эффективность, позволяет сформировать группу профессионалов по актуальным проблемам образования, предупредить ошибки образовательных организаций во внедрении передового опыта, инноваций.

Одной из наиболее важных форм повышения квалификации педагогических и руководящих работников является прохождение курсовой подготовки.

В 2018 году был расширен круг ВУЗов, с которыми были заключены договоры по повышению квалификации педагогических работников: кроме НИРО, учителя прошли курсы в АНО «Санкт-Петербургский центр дополнительного профессионального образования», ФГБОУ высшего профессионального образования «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я.Яковлева», ГБОУ высшего образования Нижегородский государственный инженерно-экономический университет, ООО Учебный центр «Профессионал» г. Москва.
Курсовую подготовку в 2018 году прошли 81 (2017 г.- 80, 2016 г.- 180) педагогических и руководящих работников, что составляет 39.7% от общего количества педагогических работников. Процент охвата педагогов курсовой подготовкой за период 2016-2018 годы составил 100 %. 
Педагоги шести школ района прошли курсы повышения квалификации по вопросам подготовки к ЕГЭ и ОГЭ по таким предметам: русский язык, математика, информатика, физика, биология, география,  история.  По программе  «Содействие в создании кадрового потенциала учителей, методистов, администраторов образовательных организаций в области финансовой и грамотности, а также эффективной инфраструктуры по поддержке их деятельности по финансовой грамотности» обучались  3 человека  и 7 заявлено на  2019 год. Обучение ИКТ-всеобучу осуществляется через программу Интел «Обучение для будущего» (тьютор учитель информатики МОУ Пильнинской СОШ №2 Тактаева Г.И.) и модули НИРО.
Кроме того, педагоги района имеют возможность пройти курсовую подготовку через разнообразные формы: очные, заочные, дистанционные курсы. 64% прошли курсы повышения квалификации дистанционно (2017г.-23%, 2016г.- 18). Следует отметить, что педагогические работники посещают не только бюджетные курсы, но и курсы на хозрасчетной основе. Хозрасчетные курсы на базе района проходили по программе профессиональной переподготовки «Менеджмент в образовании» - 27 человек, «Развитие дошкольного образования в условиях реализации ФГОС ДО» - 2 группы по 26 человек. Все педагоги района, прошедшие курсы повышения квалификации, проходят по каскадной модели  повышения квалификации  для педагогов на предметных районных методических объединениях.
В последнее время актуальными стали семинары и вебинары, связанные с реализацией федеральных государственных образовательных стандартов начального, основного и дошкольного образования, организацией доступной среды для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, подготовкой к ГИА, где педагоги района также принимают активное участие и повышают свою компетентность.
В 2018 году с реализацией социального заказа по курсовой подготовке особых трудностей не возникало: из запланированных на курсы работников системы образования все прошли курсовую подготовку. Повышению квалификации педагогов в образовательных учреждениях района уделяется должное внимание, администрацией осуществляется  систематический контроль, педагогические и руководящие работники регулярно проходят курсы повышения квалификации.
В целях повышения профессиональной компетентности  на площадке Экспертного совета по информатизации системы образования и воспитания:

- все (100%)  педагогические работники, директора школ и их заместители (23 человека)  школ района  приняли участие во  Всероссийском тестирование педагогов;

- 55 педагогов прошли курсы повышения квалификации по направлениям: «Психологическая поддержка детей», «ИКТ-компетентность», «Защита детей от информации, причиняющий вред их здоровью и развитию в ОО»;

-приняли участие в мониторинге информатизации системы образования- 183 человека;

- приняли участие в мониторинге психологической работы образовательных организаций -151 чевовек;

На портале «ПроеКТОриЯ» в школах был  организован просмотр   цикла открытых уроков и Всероссийского форума профессиональной ориентации «ПроеКтория», в котором прияли участие 10 школ района.  

Вопросы непрерывного образования педагогических и руководящих работников планово выносятся на заседание районного методического совета, аппаратные совещания, совещание руководителей ОО. Решается проблема обеспечения непрерывного повышения квалификации руководящих кадров, содействия их творческому росту, профессиональной самореализации.  

В управлении образования и в образовательных организациях района сформирован банк данных по всем категориям педагогических работников, который ежегодно обновляется. Ведется работа над перспективным планированием по повышению квалификации. 

Обобщение и распространение передового педагогического опыта осуществляется во взаимосвязи с аттестацией педагогических и руководящих работников. Опыт работы педагогов, аттестованных на высшую и  первую квалификационные категории, обобщен на уровне района в соответствии с заявленной проблемой. Передовой педагогический опыт пропагандируется на семинарах, заседаниях РМО. 
В методической работе, направленной на повышение квалификации педагогов, значительную роль играют районные методические объединения, работа которых содействует созданию благоприятной среды для обмена информацией, опытом профессионального роста.

Сеть районных методических объединений была представлена тринадцатью районными объединениями учителей-предметников, воспитателей детских садов, которые возглавляли опытные  профессионалы, имеющие большой опыт работы. Из 14 руководителей РМО – 6 человек (46%) имеют высшую квалификационную категорию. Под руководством опытных педагогов содержание работы строилось в соответствии с приоритетными направлениями развития образования.

В рамках работы предметных  РМО рассматривались вопросы:

-итоги предметных олимпиад;

-подготовка учащихся к ОГЭ и ЕГЭ;

- реализация стандартов нового поколения;

-ведение курса ОРКСЭ;

-обобщение педагогического опыта и др.

По итогам работы методических объединений можно сделать следующие выводы:
-темы заседаний отражали основные проблемы вопроса образования;

-деятельностные формы общения педагогов активизировали их участие в работе РМО.

В целом работа районных методических объединений проводилась на достаточном уровне, обеспечивая реализацию основных направлений методической работы.

Повышение квалификации не будет являться достаточно эффективным, если оно будет направлено только на овладение теоретическими знаниями. Для воспитания подрастающего поколения как творческих и уверенных людей оно должно формировать лидерскую позицию педагога. Такой формой организации повышения квалификации являются профессиональные конкурсы.

Традиционно проводится районный конкурс педагогического мастерства «Учитель  года» в котором принимают участие от 6-8 педагогов, конкурс «Педагогические чтения», конкурс методических объединений.   В целях повышения социального статуса и активизации творческого потенциала молодых педагогов, создания условий для их дальнейшего профессионального роста проводится заочный конкурс для молодых педагогов «Педагогический дебют». Участниками конкурса был представлен образовательный проект.
Конкурсные мероприятия были методически обеспечены, прошли на высоком организационном уровне, показали творческий потенциал педагогов, хороший уровень подготовки. Поэтому можно сделать вывод, что методической службой обеспечиваются организационные и методические условия для участия педагогов в конкурсах профессионального мастерства, что способствует повышению престижа педагогической профессии, распространению передового педагогического опыта.

Если посмотреть мониторинг участия педагогов ОО в конкурсах муниципального, регионального уровней, то можно сделать вывод, что активное участие в конкурсах принимают педагоги МОУ Бортсурманская СШ, Курмышская СШ, М-Майданская СШ, Пильнинская СШ №2, Краснрогорская и Столбищенская СШ. Из основных школ активное участие МОУ Деяновская ОО. 
Слабым звеном в данном направлении работы  является низкий уровень участия  педагогических работников в областных конкурсах педмастерства.  Ежегодно проходят  региональные конкурсы учебных и  методических материалов  педагогических работников ОО туристско-краеведческой и социально-педагогических направленностей. 
К великому сожалению, есть образовательные организации, в которых работают учителя, имеющие большой педагогический опыт, достигшие высоких результатов в обучении и воспитании учащихся, но не умеющие свой опыт презентовать. Поэтому перед методистами ИДК стоит задача - продолжить работу по обучению педагогов района презентации педагогического опыта и привлечению педагогов к конкурсным мероприятиям. А также активизировать участие педагогических работников в областных конкурсах и организовать методическую помощь в подготовке конкурсных документов.
Повышение квалификации педагогов было бы не полным без  участия учителей в районных семинарах. Семинары выполняют роль интенсифицированного повышения квалификации группы учителей по актуальной для коллектива научно-методической проблеме.
В 2018 году было запланировано проведение 16 семинаров: 3 семинара для руководящих работников, 4 для заведующих и воспитателей дошкольных организаций, 1 для школьных библиотекарей, 3 для учителей-предметников, 2 для классных руководителей, 1 для кураторов школьных служб медиации, 2 для педагогов дополнительного образования.    Семинары проводились в два этапа: пленарная и практическая части. На повестку дня пленарной части  выносились  наиболее актуальные вопросы и проблемы в управлении образовательным процессом и преподавании различных предметов, организации воспитательного пространства школы.
В рамках семинаров учителями-предметниками было показано 14 открытых уроков, где учителя смогли поделиться опытом работы или системой работы по вопросам, стоящим на повестке дня семинаров. Новшеством в работе семинаров в 2017 году стало проведение с участниками семинаров практических работ  перед началом семинара с целью установления уровня знаний педагогов по теме семинара,  определения педагогических затруднений и пробелов по проблеме. Данная работа позволяла участникам семинара не только быть пассивными слушателями и наблюдателями мероприятия, но и принимать активной участие в его работе и намечать план действий на будущее в рамках своей образовательной организации. Кроме того, в 2018 году для участия в семинарах привлекались различные категории учителей: молодые, с опытом работы и представители органов местного самоуправления и общественности. 

Среди положительных результатов в организации и проведении семинаров –практикумов на базе образовательных организаций: организация тесного взаимодействия учителей,  руководителей образовательных организаций и представителей общественности по вопросам организации образовательного процесса; обмен и распространение передового опыта учителей на территории района. 

Проблемами в организации семинаров являются:

-малочисленность образовательных организаций в районе, что ведет к загруженности средних школ при проведении семинаров;

- наличие в  школах классов-комплектов, что не позволяет в полном объеме показать работу с обучающимися;

Одним из важнейших направлений деятельности ИДК является консультативная деятельность.
Консультирование  руководящих и педагогических работников проводилось в течение  года. Районным методическим кабинетом были проведены консультации для руководящих и педагогических работников по вопросам нормативно-правового и программно-методического обеспечения, аттестации, по вопросам инновационной деятельности, оформления школьной документации,  документации на конкурсы педмастерства, проведения мониторинговых исследований и т.д.
Большая консультативная работа проводится по аттестации и повышению квалификации педагогических работников. 
Принципиально важным направлением деятельности в режиме развития системы образования района является развитие инновационной деятельности.  Содержание учебно-методической деятельности связано как с обеспечением инновационных процессов в образовательных учреждениях района, так и с оказанием практической помощи педагогическим и руководящим работникам в  соответствии с выявленными в процессе диагностики затруднениями дидактического, методического, психолого-педагогического характера. В районе существуют различные формы организации инновационной деятельности: инновационные площадки,  постоянно  действующие семинары,   творческие  группы. В целях развития инновационной деятельности, укрепления взаимодействия, усиления практической направленности и методической помощи педагогам, в районе в 2018 году функционировали: 2 региональные (апробация в экспериментальном режиме УМК: Введение в биологию. Линия «Ракурс» ООО «Русское слово –учебник»  на основе договора между НИРО и издательством на базе МОУ СОШ №2 р.п. Пильна. Куратор Алексеева Е.Г. зав. кафедрой естественнонаучного образования), 1 стажерская  площадка на базе МОУ Пильнинская СОШ №2. Коллективы Пильнинских детских садов работают в инновационном режиме. В Пильнинском  МДОУ №1 «Теремок» уделяется большое внимание патриотическому воспитанию детей,  продолжается разработка  и реализация различных  проектов. МДОУ Пильнинский детский сад №1 «Теремок» работают  по направлению «Нравственно-патриотическое воспитание дошкольников», МДОУ Пильнинский детский сад № 2 «Колосок» по направлению «Формирование духовно-нравственной личности дошкольника», МДОУ Пильнинский детский сад №3 «Буратино» по направлению: «Взаимодействие детского сада и семьи в нравственном воспитании детей». МОУ М-Майданская СШ региональная инновационная площадка по теме: Проектирование воспитательной системы ОО как условие профилактики асоциальных проявлений в школьной среде.

 Вместе с тем проведенный анализ организации инновационной  деятельности свидетельствует о необходимости совершенствования управления этим процессом, активизации исследований в сфере общего образования.

Образовательным организациям следует обратить внимание на факторы, влияющие на эффективность инновационной деятельности:

- наличие ясной цели и понимание, что достичь ее удастся не так быстро, как хотелось бы;

- совместное планирование и решение проблем;

-гибкость программ, учитывающих особенности образовательной организации;

-обучение педагогических работников;

-умение постоянно поддерживать внутреннее развитие и т.д.

Наиболее перспективными направлениями развития инновационного пространства образования муниципального района на ближайшее время будет являться создание единого информационного пространства инновационной деятельности района.
Поэтому работа по направлению «Инновационная деятельность» будет продолжена и в 2019 году.
Дошкольное образование.

      Общая численность дошкольников на 1 января 2019 года, посещающих данные образовательные организации, составляет 802 воспитанника. Из них  дошкольные образовательные учреждения  посещают  13  детей – инвалидов.  
      На очереди зарегистрировано 112  ребенка от рождения до 5 лет. Актуальный спрос для поступления детей в детские сады Пильнинского района отсутствует. Принять детей  в дошкольные  учреждения района   есть возможность на  желаемую дату, указанную родителями в заявлении. 
        Процент охвата детей дошкольным образованием составляет  88,4%. В дошкольных образовательных учреждениях района получают   услуги 13 детей- инвалидов. С целью коррекции имеющихся речевых нарушений у детей дошкольного возраста на базе МБДОУ Пильнинский детский сад №3 «Буратино» работает учитель – логопед  и там же работает  консультационный пункт  для родителей.

            Плата, взимаемая с родителей (законных представителей) за содержание ребенка в образовательных учреждениях составляет  
в детских садах (дошкольных группах) городского поселения Пильна в размере – 1250 рублей в месяц, в сельских детских садах (дошкольных группах) – 1150 рублей. 

     От родительской платы освобождены   дети- инвалиды, дети –сироты , дети оставшиеся без попечения родителей. 
   Снижение показателей заболеваемости детей за 2018 год – 1595 (2017 год – 1620), число случаев заболеваний на 1000 детей), пропуски по болезни на 1-го ребенка в днях – 16,8 (2017 г. – 17,3) показывают  о целенаправленной работе учреждений по  укреплению и сохранению здоровья детей, совместной работе  с родителями.   Случаев травматизма среди детей в ДОО нет.

     Главной тенденцией в дошкольном образовании Пильнинского района в течение нескольких лет остается увеличение численности детей в детских садах.   

       Во исполнение Указа Президента в области принята и реализуется с 2013 года программа «Ликвидация очередности в дошкольных образовательных организациях Нижегородской области детей в возрасте от 3 до 7 лет». 
        По данным мониторинга в настоящее время актуальная очередь  в дошкольные образовательные организации детей в возрасте с 3 до 7 лет в районе  отсутствует.  В  соответствии с Указом Президента Российской Федерации  100%    дошкольников  в возрасте от 3 до 7 лет обеспечены местами в ДОО.
       Возможностью получения в электронном виде услуги по приему заявлений, постановке на учет и зачислению детей в образовательные организации, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования (электронной очередью), население области пользуется с 1 января 2014 года. 
      Особую актуальность проблема повышения качества дошкольного образования приобрела в связи с принятием федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (ФГОС ДО).
       Для дошкольного образования Пильнинского района является актуальным вопрос повышения профессиональной компетентности и социального статуса педагогов ДОО. Ежегодно на базе района работают районные методические объединения для воспитателей групп разных возрастных категорий детей. 

         Для воспитателей района были организованы мастер – классы  на базе  МДОУ Пильнинского детского сада №1 «Теремок», МДОУ Пильнинского детского сада №2 «Колосок»,  МДОУ Пильнинского детского сада №3  «Буратино». Традиционным мероприятием для педагогов проводится конкурс «Воспитатель года». Все руководящие и педагогические работники  прошли курсовую подготовку по ФГОС ДО. 

Проводились   традиционные конкурсы для детей: «Конкурс чтецов», «Малышиада», “Зарничка».
           Воспитанники дошкольных образовательных учреждений являются постоянными участниками районных массовых мероприятий.

      Все педагогические работники соответствуют квалификационным  характеристикам, установленным Единым квалификационным справочником должностей руководителей, специалистов и служащих, раздела «Квалификационные характеристики должностей работников образования», утверждённом приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 г. № 761н.

Всего педагогических кадров – 78 человек. Заведующих с высшим образованием – 100%, воспитателей – 49%, педагогических работников до 5 лет – 13,4%, педагогических работников старше 55 лет – 11,9%. 

Дошкольные образовательные учреждения в 2018 году  укомплектованы педагогическими кадрами на 100 %. 

В целях реализации права каждого гражданина Российской Федерации на качественное образование  районе обеспечиваются ребенку предшкольного возраста (5–7 лет) равные стартовые возможности для обучения в школе. 

В Пильнинском муниципальном районе 92,8 % первоклассников 2017/2018 учебного года - выпускники дошкольных учреждений. Таким образом, система дошкольного образования Пильнинского муниципального района решает вопросы обеспечения государственных гарантий доступности дошкольного образования и способствует выполнению социального заказа общества, но вместе с тем требует дальнейшего развития и разнообразия образовательных, коррекционных, оздоровительных услуг, повышения качества образования, условий содержания дошкольников, экономической эффективности системы образования.

Общее образование
Реализация ФГОС второго поколения

В настоящее время по стандартам начального образования обучается 100% учащихся от  общего числа. Все образовательные учреждения работают по программе УМК «Школа России» издательство «Просвещение».

В 11 общеобразовательных организациях, реализующих основные образовательные программы основного общего образования, по ФГОС ООО обучалось 42  класса на уровне основного общего образования.

В том числе: 14 пятых классов, 14 шестых классов, 14 седьмых классов. В 2017/18 учебном году для обучающихся  во всех школах района уроки были организованы только в первую смену. В  2017/18 учебном году  5,6,7 классы  в общеобразовательных школах Пильнинского района не входят в класс-комплект. Всего по ФГОС ООО обучалось 473 учащихся, что составляет 61%  от общего числа обучающихся 5-9 классов. В школах района создаются необходи¬мые условия для организации образователь¬ного процесса в соответствии с новыми стан¬дартами. Так, общее количество кабинетов, оборудованных в соответствии с требовани¬ями ФГОС ООО,   соста¬вило 142 для 42 классов, обу¬чающихся по ФГОС. Оборудование учебных кабинетов для реализации ФГОС ООО в соответствии с оснащением общеобразовательных учреждений учебным и учебно-лабораторным оборудованием (письмо Министерства образования и науки РФ от 24.11.2011 г. № МД 1552/03): все кабинеты для 5,6,7 6-х классов оборудованы. 

В 2-х школах района учебные кабинеты с повышенным уровнем оснащения.

Особое внимание уделяется кадровому обеспечению качественной реализации фе-дерального образовательного стандарта.

В 2017/18 учебном году в школах Пильнинского района  в 42  классах работало 156 учителей-предметников. Из этого числа все учителя  (100 %)  про¬шли курсы повышения квалификации по во¬просам реализации ФГОС.

Анализ деятельности педагогических коллективов и администрации школ  по реализации ФГОС ООО показал следующее. Нормативно - правовая база по внедрению ФГОС ООО сформирована, имеются документы федерального, регионального, районного уровней.  Составлены приказы школьного уровня об утверждении плана-графика мероприятий по обеспечению введения ФГОС ООО, приказ о создании  и утверждении состава рабочих групп, плана заседаний рабочих групп, о разработке образовательной программы ООО, план-график методического сопровождения, план контроля за реализацией ФГОС ООО.  Вопросы по реализации ФГОС запланированы и рассматриваются на совещаниях при директоре, при завуче, заседаниях  школьных методических объединений. 

 Образовательный процесс организуется в соответствии с образовательной программой основного общего образования, разработанной рабочей группой, рассмотренной на заседании педагогического совета и утвержденной приказом директора. Образовательные программы ОО прошли внутреннюю экспертизу в соответствии с Положениями о структуре, порядке разработки и утверждении ООП ООО, о порядке проведения экспертизы ООП ОО. Структура образовательных программ соответствует примерной основной образовательной программе основного общего образования, утвержденной приказом Министерства образования и науки РФ от 08.04.2015 года.

В ОО разработана система оценки знаний, универсальных учебных действий,  формы, периодичность и порядок текущего контроля успеваемости  и промежуточной аттестации обучающихся основной школы, определены ее виды, количество промежуточных, итоговых, творческих работ по годам

В образовательных организациях разработаны Положения о рабочей программе по предмету или курсу, где указаны требования к  рабочим программам. Программы утверждены руководителем, рассмотрены на педагогическом совете  и согласованы с заместителем директора по учебно-воспитательной работе.

В соответствии с требованиями стандар¬та школы района реализуют основную обра-зовательную программу основного общего образования не только в рамках уроков, но и через внеурочную деятельность, под которой, согласно ФГОС, понимается образователь¬ная деятельность, осуществляемая в формах, отличных от классно-урочной, и направлен¬ная на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной програм¬мы основного общего образования. Тип орга¬низационной модели внеурочной деятельно¬сти определяется школой исходя из ее конк¬ретных задач, содержания и форм

Модель внеурочной деятельности учащихся, реализуемая общеобразовательными организациями Пильнинского района в 2017/18 учебном году 100% оптимизационная. 

В 2017-18 учебном году организация внеурочной деятельности осуществлялась по следующим направлениям: 

спортивно-оздоровительное;

духовно-нравственное;

социальное;

интеллектуальное;

общекультурное.

Недельная нагрузка внеурочной деятельности  на каждого пятиклассника составляет в среднем 7,9 часов, на шестиклассника 8,0 часа, на семиклассника 8,1 часа.

Предпрофильная подготовка и профильное обучение.



Понимая важность грамотной организации предпрофильной подготовки в 8-9 классах на уровне среднего общего образования следует отметить, что в школах  района велась  целенаправленная  информационная, профориентационная работа: проводились ярмарки профессий, анкетирование, диагностирование и консультирование  обучающихся и их родителей   по выявлению их профессиональных интересов и намерений, пожеланий. Ежегодно в апреле  проводится диагностика  обучающихся 8 класса по поводу выбора курсов для предпрофильной подготовки. По результатам данной работы администрацией школ составлялись  аналитические  справки  с дальнейшим  обсуждением результатов на административных совещаниях  и построением плана предпрофильной подготовки обучающихся. Профильное обучение организовано на базе МБОУ Пильнинская СШ №2.

В ОО  создан банк курсов по выбору, разработаны, рассмотрены  на педагогических советах  и утверждены приказами  положения   о профильном обучении  обучающихся.

    
 В целях повышения степени осознанного выбора профессий, формирования  личностных качеств и умений, необходимых  учащимся общеобразовательных учреждений для осуществления  обоснованного  профессионального самоопределения в ОО  разрабатывается  План по профессиональной  ориентации  обучающихся на учебный год..

    
 В школах, в соответствии с планом,  проводились встречи выпускников с работодателями, представителями различных учебных учреждений,  оформлялись   папки с материалами по профильной ориентации учащихся (психолого-педагогическая диагностика, консультирование, пробы и т.д.), по информационной работе (знакомство с учреждениями, в которых можно будет продолжить образование, изучение  особенностей их образовательных программ, условий приема и т.д.), обновлялись   банки программ  элективных курсов, курсов по выбору для предпрофильной подготовки.  Педагогами ОО района  разрабатывались авторские программы  элективных курсов, курсов по выбору. 
Опыт работы школ по профориентации от детского сада до школы и учреждения среднего профобразования был представлен на августовской конференции 2018года.
     
В ОО ведется работа по формированию  портфолио. Согласно  положению эта деятельность  проводится обучающимися под руководством классного руководителя, контроль осуществляет заместитель директора по учебно-воспитательной работе. Традиционно в конце  учебного года проводится презентация портфолио выпускников (в мае), где учащиеся показывают свои достижения, представляют свои планы на будущее. В рамках научного общества учащихся проходят ученические   научно-исследовательские конференции. В рамках формирования «портфолио» активизировалась научно-исследовательская деятельность обучающихся. 

 В течение следующего  года ИДК  продолжит целенаправленную работу по  обеспечению  методической поддержки педагогических и управленческих кадров при организации предпрофильной подготовки в 9 классах и профильного обучения в  10, 11 классах школы района. 
5.4.Работы с одаренными  и способными детьми
С целью стимулирования интереса к обучению, получению высококачественных знаний обучающимися учреждены  стипендии главы местного самоуправления  для обучающихся старших классов. За высокие достижения в учебе в 2017-18 уч. году 43 обучающихся получали стипендию главы местного самоуправления.   Общая сумма  выплат составила 90550 руб

В целях создания оптимальных условий для выявления и поддержки одаренных, талантливых обучающихся  на муниципальном уровне разработан Порядок выявления и поддержки лиц, проявивших выдающиеся способности, среди обучающихся образовательных организаций Пильнинского муниципального района (приказ от 29.09.2016г №183/1), разработано Положение об организации и проведении муниципальных олимпиад и иных интеллектуальных и (или) творческих конкурсов, фестивалей, смотров,физкультурных и спортивных мероприятий на территории Пильнинского муниципального района (приказ от 28.02.2017г №57), Положение о грантовой поддержке талантливой молодежи в Пильнинском муниципальном района (приказ от 27.04.2017г. №188).
    В соответствии с Порядком проведения всероссийской олимпиады школьников (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 18.11.2013 № 1252) проведены школьный и муниципальный этапы всероссийской  олимпиады школьников. 

  
 Школьный этап  Олимпиады проводился по  16  предметам (русский язык и литература, математика, немецкий, английский,  биология, химия, физика, история, обществознание, право, география, технология, ОБЖ, физкультура, информатика) в 4-11 классах. Олимпиада проводилась по единым текстам, разработанными  районными методическими комиссиями.  Число участников составило – 586, % охвата -53,5 из них  количество победителей- 97, количество призеров 458. Результативность составила – 94%.  

Муниципальный  этап Олимпиады  проведен по 16 предметам для обучающихся 7-11 классов. Олимпиада проводилась по единым текстам, разработанными областными методическими комиссиями. В олимпиаде приняли участие  школьники из 11  ОО и 1 филиала  района. На основании заявок ряд школьников приняли участие в Олимпиаде по  нескольким предметам. 
Призерами и победителями  районной олимпиады стали 84  участника, из них   победителей 31,  призеров – 53 . Результативность олимпиады составила  - 38%. Было 37,5%. 
В  региональном этап Всероссийской олимпиады школьников (январь-февраль 2018г ) участвовали   обучающиеся по 7 предметам: право, обществознание, история, география, русский язык, информатика, немецкий язык.

Третий год  Атауллина Альбина ( МОУ Красногорская СШ), приглашается на региональный этап по 3-м предметам: история, обществознание, право.  В 2018 году она стала победителем по праву и истории.   В заключительном этапе олимпиады  Альбина участвовала в составе сборной команды Нижегородской области по истории и по праву.  По праву  - стала  призером.
Смирнова Ольга, ученица Можаров-Майданской школы и  Михалева Софья, ученица Бортсурманской школы стали призерами областного тура Всероссийской олимпиады «Русь святая, храни веру православную».

Смирнов Тихон, учащийся  Бортсурманской школы впервые за историю участия в олимпиаде по Основам православной культуры  стал победителем заключительного тура олимпиады. 

Анализ деятельности образовательных организаций  по данному направлению выявил следующие   недостатки в работе по повышению результативности участия  обучающихся в предметных олимпиадах:

   - не всеми  учителями  разрабатываются индивидуальные планы для подготовки обучающихся к олимпиадам в течение года  и как результат эта подготовка носит  бессистемный характер;

-  анализ и обсуждение результатов участия в Олимпиаде школьников на административных уровнях проводится формально,  принимаемые решения носят не конкретный характер;

- ослаблен контроль со стороны администрации ОО за ходом подготовки обучающихя  к Олимпиаде.

Задача на 2019 год по работе с одароенными детьми:
 Продолжить работу по повышению  результативности  участия обучающихся  ОО  в районных, областных олимпиадах.

Тьюторское сопровождение претендентов на медаль при подготовке к олимпиаде.

Дополнительного образования
 Систему дополнительного образования детей представляют учреждения МБУДО Центр детского творчества, МБОУ ДО ДЮСШ,  школьная сеть творческих объединений, кружков, спортивных секций, в которых занимаются более двух тысяч детей. Занятость школьников в системе дополнительного образования составляет 84,7%, что на  0,5% больше показателя 2017года.

Наиболее эффективные и массовые воспитательные районные мероприятия, ставшие уже традиционными это: военно-спортивная игра «Зарница-Школа - безопасности», фестиваль «Мальчишник», смотр-конкурс «Светлячок», слет детских общественных объединений. Форум старшеклассников, волонтерский слет,  летний Дворовый Олимп, спортивные соревнования (сдача норм ГТО, борьба, «Кросс наций», «Лыжня России» и мн. др.). Мероприятия для дошколят – «Малышиада», « Детство – это свет и радость». 

Год от года наблюдается рост участия школьников в мероприятиях различного уровня. Обучающиеся становятся победителями и призерами международных, всероссийских и областных конкурсов, смотров, соревнований,  акций,  прославляя свой район далеко за его пределами.
Ученицы Пильнинской средней школы Масляева Татьяна и Артамонова Алена победители (заочного этапа) Всероссийского конкурса инновационных проектов "Россия - 2035" , участницы  Финала конкурса в г. Москва. Масляева Татьяна – вошла в состав Победителей Конкурса от Нижегородской области, участников молодежного форума на Дальнем Востоке. Призер Всероссийского конкурса «Если бы я был президентом» в г. Санкт-Петербурге.

Ручкин Максим, Курмышская школа - участник полуфинала областного конкурса "Новое поколение 21 века" в номинации "Лидеры общественных объединений» -

Сипреев Иван, учащийся Бортсурманская СОШ – Победитель областного фотоконкурса "Дети. Творчество. Родина"

Садретдинова Эльвина,  Акимова  Ангелина ученицы Петряксинской СШ, призеры областного конкурса эссе «Я горжусь!», посвященном 75-летию Сталинградской битвы;

ВПК «Патриот» МОУ Медянская СШ  заняли 3 место в региональном этапе конкурса "Победа" в номинации «Лучший военно-патриотический клуб», и направляются на участие на окружной этап конкурса Приволжского федерального округа. 

Заметных результатов добиваются наши хореографические коллективы.

Активно развивается новое для нашего  района направление -  авиомоделирование.  Наши воспитанники уже громко заявили о себе на областных соревнованиях.

Подчередниченко Егор  (Центр детского творчества)  2 место в областных соревнованиях по ракетомоделированию «Полёт к звёздам» 

Сборная команда Пильнинского муниципального района из - 1 место на областном конкурсе «Лети, модель». 
Мониторинг уровня успеваемости и качества знаний по всем предметам учебного плана на уровне основного и среднего образования по итогам 2017-2018 учебного года

За  2017-2018 учебный год подлежали аттестации  1462 обучающихся, не аттестованы  обучающиеся   1-х классов. Успевают     на «5» -186  человек (2016-17 г. – 194); на «4» и «5» - 536 человек(2016-17 г.- 567 человек). Освоение базового содержания образовательных программ составил  100 % при качестве 41,8% ( на 1,7 % ниже показателя по успеваемости за  2016-2017 учебный год).  

	Школа
	Качество обученности

17/16

	МОУ Красногорская СШ
	74/69%

	МОУ Бортсурманская СШ
	38/32%

	МОУ Деяновская ОШ
	40/40 %

	МОУ Медянская СШ
	52/41%

	МОУ Можаров – Майданская СШ
	30/35,4%

	МОУ Озёрская ОШ
	35.1/35,1%

	МОУ Петряксинская СШ
	47/48%

	МБОУ Пильнинская СШ № 2
	57.5/57,9%

	МОУ Курмышская СШ
	48/50

	МОУ Столбищенская СШ
	27/30

	Княжегорская ОШ-филиал
	53/46.5

	МОУ Мало-Андосовская
	40/38

	Район 
	41.8/43.5


Снизили качество обучения: КурмышскаяСШ, Петряксинская СШ, Столбищенская СШ, Можаров-Майданская СШ.

Повысили качество обученности: Красногорская СШ, Бортсурманская СОШ, Медянская СШ, Мало-Андосовская ОШ, Княжегорская ОШ 

В целом по району качество снизилось на1,7%. Условно переведен 1 обучающийся МОУ Бортсурманская СОШ.
Результаты государственной итоговой аттестации выпускников 9-х классов

За  2017-2018 учебный год подлежали аттестации  1462 обучающихся, не аттестованы  обучающиеся   1-х классов. Успевают     на «5» -186  человек (2016-17 г. – 194); на «4» и «5» - 536 человек(2016-17 г.- 567 человек). Освоение базового содержания образовательных программ составил  100 % при качестве 41,8% ( на 1,7 % ниже показателя по успеваемости за  2016-2017 учебный год).  
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Повысили качество обученности: Красногорская СШ, Бортсурманская СОШ, Медянская СШ, Мало-Андосовская ОШ, Княжегорская ОШ 

В целом по району качество снизилось на1,7%. Условно переведен 1 обучающийся МОУ Бортсурманская СОШ.

Результаты государственной итоговой аттестации выпускников 9-х классов
Результаты ЕГЭ и ОГЭ становятся основным источником информации об уровне общеобразовательной подготовки школьников и являются показателем оценки образовательной деятельности  по конечным результатам не только образовательных организаций, но и муниципального образования в целом. Управлением образования выработаны четкие схемы нормативного, организационного, методического, управленческого, информационного, технологического обеспечения проведения государственной итоговой аттестации. Процедура проведения ГИА была соблюдена во всех образовательных организациях, выпускники в полной мере использовали право выбора учебных предметов для итоговой аттестации, жалоб по вопросам подготовки и проведения государственной итоговой аттестации в управление образования не поступало.

В 2018 году государственная итоговая аттестация по образовательным программам основного общего образования проходила в форме основного государственного экзамена. Из 153 обучающихся 9 классов допущены к итоговой аттестации 153, из них 153 успешно ее завершили. 


В 2018 году выпускники сдавали экзамен по  2 обязательным (математика и русский язык) и 2 предметам по выбору .

	Предмет
	Кол-во выпускников
	Средняя отметка
	Уровень обученности (%)
	Качество знаний по району (%)
	Качество знаний по области (%)

	Математика
	153
	3.5
	100
	40.7
	51.8

	Русский язык
	153
	3.63
	100
	50.6
	51.9

	Обществознание
	135
	3.5
	100
	41.4
	56.6

	Физика
	30
	3.4
	100
	36.7
	60

	Биология 
	79
	3.1
	100
	10
	32.8

	Химия 
	14
	4.5
	100
	100
	74.4

	Информатика и ИКТ
	11
	3.6
	100
	45.5
	65.4

	История 
	22
	3.4
	100
	27.2
	44.4

	География 
	13
	3.15
	100
	15.3
	45.2

	Английский язык
	1
	5.0
	100
	100
	86.1



 Уровень обученности по математике выпускников школ 100%. Тенденция по качеству  математической подготовки выпускников основной школы  – понижение по сравнению  с 2017 годом (меньше на 42.3%) и с 2016 годом (меньше на 347%),  и составил 40.7%.

                       По русскому языку  успеваемость опять составила 100%,  уровень качества   в 2018 году снизился  до 50.6%, но это выше  чем показатель 2016 г. (47.6%).

Качество математической подготовки                                 Качество по русскому языку
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Сравнительные показатели средней экзаменационной отметки по предметам по выбору показали, что самая низкая отметка – по биологии (3,1), самая высокая – по английскому языку (5,0). Уровень общеобразовательной подготовки по всем предметам – 100%. По качеству: самый низкий показатель по биологии – 10%, высокие показатели по английскому языку и химии -  100%.

Сравнение результатов Пильнинского района с областными показывает, что рейтинг выше областного по английскому языку и химии. В целом по результатам ГИА район занимает 37 место из 52-х  в рейтинге районов Нижегородской области. В прошлом году этот показатель равнялся 28.

Результаты единого государственного экзамена

Важнейшей составляющей системы оценки качества образования является единый государственный экзамен. По итогам учебного года к государственной итоговой аттестации были допущены все обучающиеся 11 классов. В форме ЕГЭ проходили  государственную итоговую аттестацию 51 выпускник,  из них все сдали обязательные экзамены. 

   В целом по району по 5 предметам результаты улучшились по сравнению с 2017 годом (история,  химия, обществознание, биология, русский язык). Результаты выше и на уровне областных показателей   по  истории,  литературе, химии, биологии, немецкому языку.

Положительным является факт успешной сдачи экзамена по русскому языку и математике базы и профиля  всеми учащимися с первого раза.

Результаты сдачи ЕГЭ по математике базового уровня оказались немного ниже   областных. Результаты сдачи ЕГЭ по математике профильного уровня оказались ниже областных и российских. Все выпускники справились с работой по математике в основной период.

Таким образом, процентная доля одиннадцатиклассников, в целом справившихся с экзаменационной работой по математике (уровень обученности), составила 100% .

Доля выпускников, показавших высокий уровень математической подготовки по базовому уровню (качество обученности) – 80.5% (2017 г  - 80,3 %).   Значения среднего первичного балла  в 2018 году за выполнение экзаменационной работы по математике  колеблются от 7 баллов до 20 баллов.  Максимальный балл -20 набрал  1 учащихся (2017 г. – 1 человек).
В экзамене по математике профильного уровня  приняли участие 26 выпускников. С работой в целом справились 100 % выпускников. Значения среднего  балла по школам  в 2018 году за выполнение экзаменационной работы по математике профильного уровня  колеблются от 45.7 баллов в МОУ Красногорская  СШ  до 56 баллов  в МОУ Можаров-Майданская  СШ. Максимальный балл -74 набрал   учащийся МОУ Пильнинская СШ № 2. 

В течение трех лет стабильное улучшение результатов по  русскому языку показали   МОУ Медянская СШ, МОУ Пильнинская СШ №2.

Приоритеты учащихся при выборе предметов для сдачи в форме ЕГЭ неизменны: наибольший показатель: 66.6% выпускников сдавали обществознание,  наименьший показатель: 1.9 % (по 1 выпускнику) сдавали немецкий и английский языки, литературу.


Распределение по среднему баллу показывает, что самый высокий средний  балл в нашем районе  по русскому языку, самый низкий по математике профильного уровня.
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Одним из показателей качества образования будет снижение количества неудовлетворительных результатов.
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Проанализируем результаты сдачи ЕГЭ по проценту  полученных неудовлетворительных результатов. По сравнению с 2017 годом  результаты лучше  по математике профиль, обществознанию, биологии, истории, а вот по физике появился 1 неудовлетворительный результат.


Таким образом, по  русскому языку, химии,  литературе, английскому языку вот уже на протяжении 3 лет все выпускники преодолевают минимальный порог. 


Необходимо отметить, что в районе в 2-х ОО все выпускники преодолели минимальный порог по всем предметам – МОУ Можаров-Майданская  СШ и МОУ Медянская СШ. 


В результате аттестат о среднем общем образовании получило 100% выпускников школ.


Процедура проведения ЕГЭ соответствовала всем требованиям, в пункте проведения экзамена были созданы комфортные условия и благоприятный психологический микроклимат. 
Результаты государственной итоговой аттестации выпускников 9 и 11-х классов были подробно проанализированы и доведены до сведения администраций образовательных организаций на совещании руководителей, а также до сведения учителей на заседаниях районных методических объединений в августе и ноябре 2018 года.

В качестве приоритетной остается задача повышения качества образования. Для повышения  качества образования и совершенствования организации проведения государственной итоговой аттестации, необходимо:

- совершенствование работы по использованию результатов мониторинговых исследований в практической деятельности в целях повышения эффективности образовательного процесса, организации работы по повышению качества образования, положительной динамики качества образования в каждом образовательной организации;

- выполнение плана мероприятий по реализации Концепции развития математического образования;

- формирование более эффективной системы информирования руководителей образовательных организаций, населения, общественности о проведении государственной итоговой аттестации; 

- дальнейшее выполнение мероприятий, обеспечивающих объективность проведения государственной итоговой аттестации;

- совершенствование системы индивидуальной работы с учащимися по подготовке к экзаменам, консультирования всех категорий участников, создание системы психолого – педагогического сопровождения подготовки  к экзаменам; 

- усиление кадрового состава специалистов, работающих по подготовке и проведению ЕГЭ;

         - проведение системного анализа результатов государственной итоговой аттестации выпускников 9 и 11(12) классов для принятия управленческих решений, обеспечивающих достижение высокого уровня образования выпускниками общеобразовательных учреждений Пильнинского  муниципального района.

 Организация отдыха и оздоровления детей 

Организация отдыха и оздоровления детей и подростков осуществляется круглогодично. Основным этапом является летняя оздоровительная кампания. Всего на 2018 год из местного бюджета были выделены денежные средства на оздоровление детей в летних оздоровительных лагерях 2 млн.246 630 тыс. рублей, областным бюджетом была выделена субвенция в сумме 399 000 тысячи рублей на оздоровление детей в детских санаторно-оздоровительных лагерях круглогодичного действия. Количество отдохнувших детей в детских оздоровительных учреждениях в 2018 году составило 9853 человека( 74,4 % от всех обучающихся ), из них в загородных детских оздоровительных лагерях — 198 человека, в детских санаторно-оздоровительных лагерях — 112 человек, в лагерях дневного пребывания — 665человек, в летних трудовых отрядах – 109 человек, в палаточном лагере – 37 человек. Дворовая кампания позволила организовать позитивный досуг для 915 детей и подростков. Немаловажным показателем организации  занятости детей и молодежи в  летней кампании 2018г.  является тот факт, что не было зарегистрировано противоправных деяний несовершеннолетних школьников.

Основные направления на перспективу:

1.Создание условий, обеспечивающих соответствие муниципальной системы дополнительного образования требованиям и  ожиданиям общества и каждого гражданина, создание в системе воспитания и дополнительного образования равных возможностей для современного качественного образования и позитивной социализации детей. 

2. Создание оптимальных условий, обеспечивающих полноценный отдых и оздоровление и занятость детей и молодежи. 

3. Развитие и укрепление системы гражданско-патриотического воспитания в Пильнинском муниципальном районе. 

Опека  и попечительство
    На территории Пильнинского муниципального района существуют все формы семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей,  лиц из числа детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.  На 1 января 2019 года в Пильнинском  районе проживает 35 приемных семей, в которых воспитывается 46 приемных ребенка,  под опекой и попечительством на безвозмездной основе 4 семьи, в них воспитывается 4 ребенка. Всего в районе детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей  -  50 и все они находятся в семьях. Так же на 1 января 2019 года, на территории Пильнинского района 41 человек находится в списке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями. В течении 2018 года 5-м были предоставлены жилые помещения.

Развитие физической культуры и спорта
      В 2018 году число занимающихся физической культурой и спортом в  районе составило - 6061 человек. В соответствии с  календарным планом спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятий за отчетный период проведено 63 мероприятия, в которых приняло участие  6120 человек (2017 – 5578).

Традиционно проводились спортивные праздники, приуроченные празднованию «Дню защитника Отечества», «8 Марта», «Дню Победы», День Молодежи, Праздник Пильнинского района, День физкультурника, Декада инвалидов.

 В соревнованиях по игровым видам спорта: турниры по мини-футболу, футболу, баскетболу, волейболу, шахматах, приняли участие более 1420 школьников.  Соревнования среди сельских  команд были организованы по волейболу, шахматам, легкой атлетике, стрельбе, баскетболу, лыжным гонкам, мини-футболу, настольному теннису, кроссу, эстафетному пробегу. Наиболее значимыми стали: областной  турнир по вольной борьбе, Кросс наций -2018, Лыжня России -2018. 

Работа  по пропаганде и укреплению здоровья населения начинается с работы в дошкольных учреждениях района. В связи с этим среди  ДОУ проводится ежегодный фестиваль «МАЛЫШИАДА». В 2018 году приняло участие 9 детских садов с общим охватом около 90 детей. Победители районного этапа участвовали в зональном этапе «МАЛЫШИАДА» в г. Лысково. Дошколята принимали участие в районных соревнованиях по эстафетному пробегу, кроссу.

   Для привлечения детей района к занятиям физической культурой и спортом ежегодно проводится  районная спартакиада учащихся общеобразовательных учреждений по 16 видам спорта с общим охватом более 2000  учащихся.  

На территории района находится 47 спортивных сооружений, в том числе  15 плоскостных спортивных сооружений, 16 спортивных зала, 2 стрелковых тира, 4 тренажерных зала.  Единовременная пропускная способность спортивных сооружений составляет 1468  чел. На базе РКДЦ в 2018 году открыт фитнес зал.

Подготовлено за год спортсменов массовых разрядов  -  231 человек.

55 человек пополнили нормативы ВФСК ГТО (14 – золото, 27 – серебро, 14 – бронза).

Спортсмены нашего района успешно выступали на соревнованиях, проводимых федерациями по видам спорта.

Команда ДЮСШ по футболу заняла 3 место в Первенстве Нижегородской области в зоне ВОСТОК. В проекте «Мини-футбол в школу»

Команда МОУ Пилнинской СШ№2 заняла 3 место в финальной части соревнований.

Мужская команда п.Пильна по футболу и мини-футболу стала победителем Кубка Сергачского района и 3 призером первенства.

Волейбольная мужская команда п.Пильна стала 2 в открытом Первенстве Сергачского района среди 12 команд из 4 районов области. Женская команда стала 3.

Команда ДЮСШ по волейболу очень неплохо выступает в Первенстве ФОКов в сезоне 2018-2019 годов.

Стабильно сильно выступают наши борцы вольного стиля на соревнованиях областного , всероссийского и международного масштаба. Сильнейшие борцы Хакимов Ваиз, Афонин Игорь и др.

Мужская баскетбольная команда выступает в Чемпионате Нижегородской области по 1 лиге. Она уверенно вышла в финальную часть соревнований.

Юные баскетболисты ДЮСШ также хорошо выступают на всех соревнованиях, проводимых федерацией баскетбола. В проекте КЕС баскет команда МОУ Пилнинской СШ№2(10-11 класс) в г. Первевозе заняла 2 место в отборочном турнире. 

Хоккейная команда Сафаджай уверенно играет в Первенстве Сеченовского района по хоккею во 2 дивизионе.
Психолого – педагогическое сопровождение

  В течение  года работа велась по всем  направлениям деятельности педагога - психолога: психологическое просвещение и профилактика, коррекционно – развивающая работа, диагностическая,  консультативная деятельность, психолого-педагогическое и методическое сопровождение реализации основных и дополнительных программ. Большое внимание уделялось профилактике асоциального поведения, профилактике наркомании и всех видов зависимостей, профилактике суицидов, психологической подготовке учащихся к ЕГЭ и ГИА,  психологическому  сопровождению    введения ФГОС.
Диагностическая работа.
     В январе  проведено   социально-психологическое тестирование   обучающихся,  для определения факторов  риска формирования зависимости от наркотических средств. 

  Социально - психологическое тестирование проведено  в  8-11  классах  во всех школах района. Всего протестировано  231 обучающихся (в 2016-2017г -  262 чел.). 
      В «группу риска»  выделены 119 чел. (51,5%), на 37,5% меньше, чем в 2016-2017г.  

     Ситуация  в районе стабильно удовлетворительная. Результаты социально-психологического тестирования обучающихся проанализированы и  рекомендации по организации работы с  обучающимися, попавшими в «группу риска», даны образовательным учреждениям.    

В  11 классах во всех средних образовательных организациях проведено анонимное  анкетирование обучающихся   по вопросу профилактики табакокурения.

   Приняли участие в анкетирование 45 обучающихся.

Всего курят  — 3 обучающихся (7%), не курят – 42 обучающихся (93%)

Просветительскую работу в школах по профилактике табакокурения необходимо активизировать.  

     С целью профилактики суицида проведена диагностика  суицидального риска.

 Психологическое тестирование проведено в 6 - 11 классах во всех школах района.  Всего протестировано 629 обучающихся.

     Обучающиеся с высоким суицидальным риском выявлены во всех школах района, кроме Озерской ОШ и Мало-Андосовской ОШ.  Риск суицидального поведения высокий у 57 обучающихся  (9%). Количество обучающихся с высоким суицидальным риском по сравнению с прошлым учебным годом уменьшилось  на 7,3%.

Рекомендации по организации работы с обучающимися, находящимися в кризисных ситуациях, даны в справках для каждого образовательного учреждения.

         Задача формирования УУД заявлена в ФГОС как одна из приоритетных. Развитие УУД – это сложный и длительный процесс и очень важен мониторинг УУД. Мониторинг УУД проводился  в 1-8 классах  в соответствии с графиком, для диагностики УУД использовались методики рекомендованные УОМПиС.   

            С целью изучения психологического климата в образовательной организации проведено анкетирование педагогов в МДОУ Пильнинский детский сад №3 «Буратино» . Выводы по результатам анкетирования и рекомендации по улучшению психологического климата отражены в справках и доведены до сведения руководителей учреждений.

     Коррекционно – развивающая работа. 
         Для профилактики асоциально поведения, профилактики наркомании и всех видов зависимостей, профилактики суицидов, психологической подготовке к ЕГЭ и ГИА  с обучающимися района  проводились коррекционно – развивающие занятия, тренинги. Развивающе – коррекционная работа проходила в индивидуальном и групповом режиме. 
Психологическое просвещение. 
       В течение  учебного года проводились родительские собрания, посвященные детско – родительским взаимоотношениям в семье, профилактике наркомании и всех видов зависимостей, профориентации.  Проведен  районный обучающий практикум для родителей «Я – родитель», с целью коррекции и развития новых установок и стратегий поведения родителей. Формы психологического просвещения различны. Это и лекции в сопровождение электронных презентаций, и тренинги и психологические игры.
  В сентябре проведены  практикумы  для учителей «Возрастные особенности подростков. Диагностика УУД», семинары – практикумы для  РМО учителей иностранного языка, учителей русского языка и литературы   «Формирование активного словарного запаса на уроках языка».
 Подготовлены выступления на совещания директоров и заместителей по УВР и заместителей по ВР по следующим вопросам:  «Создание условий для обучающихся с ОВЗ и детей-инвалидов»,  «Суицидальное  поведение детей и подростков. Диагностика психоэмоционального состояния обучающихся»,    «Организация работы по профилактике асоциального поведения». 
   Кроме того,  25 апреля 2018г  в районе  проводился  зональный  семинар для руководителей и педагогических работников по организации профилактики асоциального поведения детей и подростков, употребления психоактивных веществ, алкоголя и табакокурения. 
Профилактическая деятельность.    
                 Весной в МОУ Пильнинская СШ №2 и МОУ Можаров-Майданская СШ  проведена  акция «День позитива». Цель данной акции: профилактика суицида и формирование позитивного мышления у всех участников образовательного процесса. Девиз акции: «Пусть всегда будет солнце!». Участниками акции стали все учащиеся с 1 по 11 класс в названных школах, а так же педагоги  и родители учащихся. 

        В 2018 году продолжили работу  школьные службы медиации.   В школах в течение  года проводилось обучение медиаторов.

         Для участников школьных служб медиации проведен районный тренинг «От конфликта к примирению».  Кроме того, тренинг «От конфликта к примирению» проведен в ПАПТ для студентов первого курса.  

       Для кураторов школьных служб медиации проведен  районный  семинар-практикум  по  обучению  программам восстановительных технологий. 
     Подводя итоги работы управления образования, реализации основных направлений государственной образовательной политики в Пильнинском муниципальном районе в 2018 году обозначились основные задачи деятельности управления образования и образовательных учреждений на 2019 год:
1. Совершенствование содержания и технологий образования, создание в системе дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования равных возможностей в получении качественного образования для всех категорий детей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья. 
2. Повышение профессиональной компетентности работников образовательных учреждений района, продолжение работы по созданию условий для профессионального роста, продуктивности, качественного со​вершенствования результатов практической деятельности педагогов, по совершенствованию механизмов оказания консультативной и методической поддержки педагогическим работникам при прохождении процедуры аттестации, а также стимулирования результативности педагогического труда.
3. Привлечение и закрепление молодых специалистов в школах района. 
4.   Создание оптимальных условий, обеспечивающих полноценный отдых и оздоровление и занятость детей и молодежи. 
5. Развитие инфраструктуры, обеспечивающей доступность качественного образования. 

6. Совершенствование муниципальной системы оценки качества образования. 

