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о результатах анализа состояния и перспектив развития системы образования 

I. Анализ состояния и перспектив развития системы образования
1. Вводная часть

Пильнинский муниципальный район занимает одну из ведущих позиций по уровню развития среди районов Нижегородской области. Территория района составляет 1, 313 тысячи квадратных километров, на которой проживают 20,980 тыс. человек, из них в р.п. Пильна 6500 человек.

В структуре населения по национальной принадлежности преобладает русское население, также проживают татары 16%, мордва 7%, чуваши и представители других национальностей.


Лидирующей отраслью реального сектора экономики является сельское хозяйство. На территории района расположены 18 сельскохозяйственных предприятий, 27 крестьянско-фермерских хозяйства. Промышленный сектор представлен 9 – ю предприятиями, такими как   ОАО Пильнинский ОМЗ (оптико-механический завод), ОАО «Надежда» (швейное производство), ООО «Хлебозавод», 52 малых предприятия (торговля, сельское хозяйство, строительство, промышленность, услуги).

В сельском хозяйстве заняты 33% трудоспособного населения, в промышленности 9,8 %, в торговле -7,3%, в строительстве – 3,4%, на транспорте и связи – 6,8 %; 0,96% составляют безработные.

Из общей численности населения 9987 составляют трудоспособные граждане, 7734 – пенсионеры.

Управление образования, молодежной политики и спорта  является структурным подразделением администрации Пильнинского муниципального района, осуществляющим управление в сфере образования. Все общеобразовательные организации, расположенные на территории Пильнинского муниципального района, находятся в ведомственном подчинении управления образования, по форме собственности относятся к муниципальным учреждениям Пильнинского муниципального района.

Учредителем образовательных учреждений является муниципальное образование –

Пильнинский муниципальный район в лице Администрации Пильнинского

муниципального района Нижегородской области.

2. Анализ состояния и перспектив развития системы образования
Система образования Пильнинского муниципального района  в 2017 году представлена: 
детские сады – 11,

дошкольные группы в школах – 7,

 семейные детские сады -3, 
школы -11 (8 средних, 3 основных),

филиал -1(основная школа),

учреждения дополнительного образования – 2,

государственное образовательное учреждение - Пильнинский агропромышленный техникум.

      На 01.01.2018г. все образовательные учреждения района (100%) имеют бессрочную лицензию на право ведения образовательной деятельности. Все общеобразовательные учреждения имеют свидетельство о государственной аккредитации. 

Сведения о развитии дошкольного образования

           Общая численность дошкольников на 1 января 2018 года, посещающих данные образовательные организации, составляет 766 воспитанников. Из них  дошкольные образовательные учреждения  посещают  9  детей – инвалидов. На начало 2018 года суммарное количество мест в ДОО составляло 793  места.

  Снижение показателей заболеваемости детей за 2017 год – 1595 (2017 год – 1620, число случаев заболеваний на 1000 детей), пропуски по болезни на 1-го ребенка в днях – 16,8(2016 г. – 17,3) показывают  о целенаправленной работе учреждений по  укреплению и сохранению здоровья детей, совместной работе  с родителями.   Случаев травматизма среди детей в ДОО нет.

Главной тенденцией в дошкольном образовании Пильнинского района в течение нескольких лет остается увеличение численности детей в детских садах.   

       Во исполнение Указа Президента в области принята и реализуется с 2013 года программа «Ликвидация очередности в дошкольных образовательных организациях Нижегородской области детей в возрасте от 3 до 7 лет». 
 По данным мониторинга в настоящее время актуальная очередь  в дошкольные образовательные организации детей в возрасте с 3 до 7 лет в районе  отсутствует.  В  соответствии с Указом Президента Российской Федерации  100%    дошкольников  в возрасте от 3 до 7 лет обеспечены местами в ДОО.
  Возможностью получения в электронном виде услуги по приему заявлений, постановке на учет и зачислению детей в образовательные организации, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования (электронной очередью), население области пользуется с 1 января 2014 года. 
Особую актуальность проблема повышения качества дошкольного образования приобрела в связи с принятием федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (ФГОС ДО).
Для создания условий, соответствующих задачам реализации новых федеральных государственных стандартов в сфере образования, в районе проводится  поэтапная работа по повышению квалификации всех педагогических и руководящих работников дошкольных организаций.  Успешно внедряется ФГОС ДО во всех образовательных организациях, реализующих программы дошкольного образования, в которых 11 детских садов и 7 дошкольных групп осуществляют свою деятельность по новым стандартам. 

 Также были проведены консультации для руководителей по приведению в соответствие нормативно-правовой документации с новым законодательством Российской Федерации.   
Для дошкольного образования Пильнинского района является актуальным вопрос повышения профессиональной компетентности и социального статуса педагогов ДОУ. Ежегодно на базе района работают районные методические объединения для воспитателей групп разных возрастных категорий детей. 

Для воспитателей района были организованы мастер – классы  на базе  МДОУ Пильнинского детского сада №1 «Теремок», МДОУ Пильнинского детского сада №2 «Колосок»,  МДОУ Пильнинского детского сада №3  «Буратино». Традиционным мероприятием для педагогов проводится конкурс «Воспитатель года». Все руководящие и педагогические работники  прошли курсовую подготовку по ФГОС ДО. 

Проводились   традиционные конкурсы для детей: «Конкурс чтецов», «Малышиада».

Воспитанники дошкольных образовательных учреждений являются постоянными участниками районных массовых мероприятий.

     Все педагогические работники соответствуют квалификационным  характеристикам, установленным Единым квалификационным справочником должностей руководителей, специалистов и служащих, раздела «Квалификационные характеристики должностей работников образования», утверждённом приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 г. № 761н.

Всего педагогических кадров – 79 человек. Заведующих с высшим образованием – 82%, воспитателей – 40%, педагогических работников до 5 лет – 18%, педагогических работников старше 55 лет – 19%. 

Дошкольные образовательные учреждения на начало 2017 года  укомплектованы педагогическими кадрами на 100 %. 

В целях реализации права каждого гражданина Российской Федерации на качественное образование  районе обеспечиваются ребенку предшкольного возраста (5–7 лет) равные стартовые возможности для обучения в школе. 

В Пильнинском муниципальном районе 84 % первоклассников 2016/2017 учебного года - выпускники дошкольных учреждений. Таким образом, система дошкольного образования Пильнинского муниципального района решает вопросы обеспечения государственных гарантий доступности дошкольного образования и способствует выполнению социального заказа общества, но вместе с тем требует дальнейшего развития и разнообразия образовательных, коррекционных, оздоровительных услуг, повышения качества образования, условий содержания дошкольников, экономической эффективности системы образования.

Общее образование
  Рассматривая выполнение государственного образовательного стандарта общего образования, обеспечивающего реализацию конституционных прав граждан на бесплатное качественное образование, сохранение образовательного пространства и преемственность образовательных программ, в качестве одного из основных условий повышения качества и эффективности образования, особое внимание уделяется развитию системы общего образования. 
Кадры. 
 В школах района работает 204 педагогических работника. Из них  91% педагогов района имеют высшее педагогическое образование, 9% - среднее педагогическое образование.

      8,3% педагогов имеют стаж до 5 лет, 30,6% имеют стаж от 5 до 20, свыше 20 лет – 61,1%.

Основной состав педагогического сообщества района  имеет педагогический стаж свыше 20 лет – 61,1%.  Число молодых педагогов, имеющих педагогический стаж до 5 лет, составляет  8,3%. Педагогические работники в возрасте от 55 лет и старше – 15,6%. Как предусматривает  «Дорожная карта» процентная доля молодых педагогов  в возрасте до 35 лет в общей численности учителей ОУ к 2018 году должна достичь 24%.  В 2017 году в нашем районе – 20,3%.  Закрепление молодых специалистов – задача   кадровой политики. 

Имеют звание «Заслуженный учитель РФ» - 2 чел. (1,1%), нагрудный знак «Отличник народного просвещения» - 3 чел. (1,3%), нагрудный знак «Почетный работник общего образования РФ» - 10 чел. (5,5%), награждены Почетной грамотой МО РФ – 50 чел. (27,9%), Почетной грамотой Министерства образования Нижегородской области  – 100 чел.(55,8%)

      Важным направлением деятельности,  обеспечивающим повышение квалификации педагогов, конечно, остается  курсовая подготовка педагогов района.
Прошли курсовую подготовку в 2017 году –  81   человек.  

Прошли  курсы повышения квалификации:

 -  по программе «Содействие в создании кадрового потенциала учителей, администраторов ОО в области финансовой грамотности, а также эффективной инфраструктуры по поддержке их деятельности по распространению финансовой грамотности» – 8 человек; 

- по Программе подготовки управленческих кадров"- 2 человека;
- «Информационно-коммуникативные технологии в образовании в условиях реализации ФГОС» - 2 группы по 18 человек;
по программе «Общепользовательская ИКТ-компетентность педагога в условиях реализации ФГОС»- 11 человек;
          Хозрасчетные курсы на базе района по теме:  

-   «Проектирование ООП (основного и среднего общего образования) образовательной организации (в условиях ФГОС общего образования)». – 30 человек; 
-«Развитие дошкольного образования в условиях ФГОС ДО»-60 человек;
- «Обучение навыкам оказания первой помощи» -80 человек.
Кроме того, педагоги района имеют возможность пройти курсовую подготовку через разнообразные формы: очные, заочные, дистанционные курсы. Система модульных курсов имеет накопительную систему. Нужно заметить, что она у нас в районе используется крае мало.    Следует отметить, что педагогические работники посещают не только бюджетные курсы, но и курсы на хозрасчетной основе. Процент охвата педагогов курсовой подготовкой в 2017 году составил   87%.  Это обусловлено обязательным требованием нововведений - введение ФГОС, инклюзивное обучение,  обучение на тематических курсах.  Обучение ИКТ-всеобучу осуществляется через программу Интел «Обучение для будущего» (тьютор учитель информатики МОУ Пильнинской СОШ №2 Тактаева Г.И.) и модули НИРО. Все педагоги района, прошедшие курсы повышения квалификации, проходят по каскадной модели  повышение квалификации  для педагогов на предметных районных методических объединениях (РМО).

Вопросы непрерывного образования педагогических и руководящих работников планово выносятся на совещания ИДК, заседание районного методического экспертного совета, аппаратные совещания, совещание руководителей ОО. В ИДК  решается проблема обеспечения непрерывного повышения квалификации руководящих кадров, содействия их творческому росту, профессиональной самореализации.  

23% прошли курсы повышения квалификации дистанционно. Было в прошлом году-18%. 
     Сравнительный анализ итогов аттестации педагогов МОУ района на  2016 год и  2017 год  свидетельствует о повышении уровня аттестованных (с 87 % до 90 %). Это несколько превышает  среднеобластной показатель  (обл.- 86,2%) как  в целом, по всем видам образовательных организаций, так и отдельно школам, детским садам и учреждениям дополнительного образования.

Нужно отметить, что во всех образовательных учреждениях все педагогические работники, подлежащие аттестации (по основной должности) аттестованы. Они имеют либо квалификационную категорию, либо аттестованы на соответствие занимаемой должности. Проблемой остается аттестация на высшую категорию.   Общий процент аттестованных педагогических работников находится на уровне или несколько превышает среднеобластной показатель. Однако показатель по высшей категории остается ниже среднеобластного.  Хотя надо отметить, что по сравнению с прошлым годом этот показатель повысился с 10,5% до 13,8%. Наибольшее количество педагогов с высшей категорией наблюдается в общеобразовательных учреждениях -16,5 %  (2015-2016 уч.год -12,4 % ):                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

МБОУ Пильнинская СШ №2 – 31,3% (15 чел)

МОУ Красногорская СШ – 37,5% (6 чел)  + 1рук. как предметник

МОУ Петряксинская СШ – 20% (3 чел)

МОУ Бортсурманская СОШ -13,3% (2 чел)

МОУ Медянская СОШ – 11,8% (2 чел)

МОУ Столбищенская СШ – 7,7% (1 чел)

МОУ Можаров- Майданская СШ – 6,7% (1чел) +1совмест (педагог – психолог)

   Распределение по предметам выглядит следующим образом:

Начальные классы -8чел (17,4%)

Математика -5чел (35,7%)

Физическая культура – 5чел (41,5%)

Преподаватель-организатор ОБЖ - 2чел(40%)

Иностранный язык – 2 человека(18,2%)

История, обществознание – 2чел (18,2%)

Русский язык и литература -1чел (17%)

Биология -1чел (14,3%)

География – 1чел (14,3%)

Химия – 1чел (33,3%)

Информатика, ИКТ – 1чел (25%)

Татарский язык – 1чел(50%)

Педагог - психолог (совместитель) - 1чел (25%)

Нет с высшей категорией учителей физики, технологии, музыки, ИЗО.

В дошкольных образовательных учреждениях доля педагогов с высшей категорией составляет – 3,9% (обл.-17,2%)  - это 2 педагогических работника  МБДОУ Пильнинский д/с №3. Нужно отметить, что в связи с повышением общего количества  аттестованых педагогов (первая категория, СЗД)  доля педагогов с высшей категорией  (неизменные 2 человека) с каждым годом  становится меньше. Тогда как среднеобластной показатель ежегодно увеличивается.

Доля педагогических работников с высшей категорией в учреждениях дополнительного образования составляет 15,4% (обл-27,7%) - это 2 педагогических работника МБУДО «Центр детского творчества».

 Из 11 человек, получивших в этом учебном году высшую категорию – впервые получивших - 9 человек. 

   В методической работе, направленной на повышение квалификации педагогов, большая  роль районных методических объединений, организованная работа которых содействует созданию благоприятной среды для обмена информацией, опытом профессионального роста. В 2016-17 учебном году  в районе функционировало  17 районных объединений педагогов. В течение учебного года регулярно проводились  заседания предметных методических объединений.  Необходимо отметить заметно возросший уровень теоретической подготовки учителей, нацеленность на результат. По итогам работы  методических объединений необходимо сделать следующие выводы: темы заседаний отражали основные проблемные вопросы, стоящие перед педагогическими коллективами ОУ. Такая работа предметных методических объединений способствует совершенствованию педагогического мастерства учителя. Улучшилась работа с одарёнными детьми. Это способствовало участию школьников в интеллектуальных  олимпиадах, конкурсах. Учителя района активнее стали использовать технологии критического мышления, развивающего, проблемного обучения.  Несмотря на определённые достижения, имеются и недоработки. При анализе работы РМО низка аналитическая деятельность. Необходимо работать над  практической   направленностью   заседаний. Следует отметить, что тематика семинаров актуальна.  Внедряются активные формы проведения: деятельные игры, круглые столы. Однако при организации проведения семинаров не учитывается дифференцированный подход в работе с педагогическими кадрами с различным уровнем профессиональной подготовки. Не всегда используются педагогами школ рекомендации, выработанные в ходе проведения семинаров. Мало используется форма методической работы как мастер – класс. Не все педагоги  готовы к инновационной деятельности. 

    Важным направлением методической поддержки педагогов, которое обеспечивает профессиональный рост учителя, является проведение различных конкурсов, фестивалей. Педагоги нашего района участвуют в конкурсах профессионального мастерства.

- муниципальный этап Всероссийского конкурса «Учитель года»- приняло участие 8 педагогов из 6 муниципальных ОО  (МОУ  Мало-Андосовская ОШ-1,  МОУ Можаров-Майданская СШ-1, МБОУ Пильнинской СШ №2-1, МОУ Курмышская  СШ-2, МОУ Красногорская СШ-2, МОУ Бортсурманская СШ-1).

Победитель: – Фадеева Ирина Владимировна, учитель начальных классов МБОУ Пильнинская СШ №2. 

Конкурс профессионального мастерства «Педагогический дебют». Количество участников:  8 педагогов из  6-ти ОО.  Это МОУ Ботсурманская  СОШ, МОУ Можаров-Майданская  СШ, МОУ Медянская СШ, МОУ Курмышская СШ.  МОУ Деяновская ОШ и   МБОУ Пильнинская СШ №2 представили по двум участникам. Победитель - Абашина Жанна Николаевна, педагог-организатор     Можаров-Майданской  школы.

Конкурс профессионального мастерства.  «Фестиваль методических идей» Количество участников  40 педагогов. 

номинация «Урок  в соответствии с ФГОС»:

победитель Атауллина Елена Алексеевна – учитель истории и обществознания  Красногорской школы.

номинация «Медиаурок»:
победитель Зиннатулина Надиря Равильевна, учитель  математики Красногорской школы.

номинация «Воспитательные системы»:

 победитель Косолапова Светлана Дмитриевна,  учитель  русского языка и литературы Можаров- Майданской школы.

номинация «Методическая разработка  классного часа»:
  победитель  Преснякова Елена Александровна,  учитель  русского языка и литературы Курмышской школы. 

номинация «Методическая разработка  внеурочного мероприятия»  
победитель Кочеткова Наталья Ивановна, учитель  биологии Деяновской школы.

номинация «Методическая разработка внеклассного мероприятия» 

победитель Гринина Елена Александровна,  психолог  Медянской школы.

      Работа школьных  библиотек в 2017 учебном году была направлена на выполнение поставленных задач – это обеспечение эффективности деятельности школьных библиотек, высокого качества библиотечного и информационно-библиографического обслуживания учителей и  учащихся образовательных учреждений; содействие различными формами и методами повышению профессионального мастерства библиотечных работников. Статистические данные по обеспеченности образовательного процесса в школах учебной литературой в 2017 учебном году свидетельствуют о 100% обеспечении учебного плана школ учебниками. 
      На заседаниях РМО библиотекарей проводились консультации по внесенным изменениям в Федеральный перечень учебников. В соответствии с этими линиями и заявленными программами в общеобразовательных учреждениях происходит закупка учебно-методической литературы, формирование библиотечных фондов школ района. Велась работа по  отслеживанию    соответствия учебной базы библиотек федеральному перечню учебников  Особое внимание уделялось 1-6 классам в соответствии с ФГОС. Контракты были заключены с такими издательствами, как   «БИНОМ. Лаборатория знаний», «Дрофа» , «Просвещение», «Вентана Граф». Главная задача  библиотечной  деятельности в школе- ориентация на читателя, удовлетворение читательских потребностей, создание наилучших условий для его личностного роста и самореализации. 

    Одним из основных направлений деятельности является формирование и развитие единого информационного образовательного пространства района.  Использование ИКТ и Интернет – технологий в этой деятельности можно рассматривать в следующих направлениях:

- информационная, консультативная, методическая поддержка для образовательных учреждений района, развитие ИКТ – компетентности образовательных учреждений;

- непосредственно в деятельности на рабочем месте: написание и составление отчётов, работа с информационно-поисковыми системами и базами данных, с электронной почтой, поиск информационных ресурсов, работа с электронными мониторингами, информационного банка «Педагогические кадры» (ОО, ДОО, ОДО), вебинары.

Успешно функционирует обмен информации по электронной почте, используются возможности on-line общения, отработан такой вид связи как Интернет-конференция (вебинары).

       Уровень владения ИКТ и  Интернет – технологиями образовательными учреждениями показывает, что большая часть ОО и педагогических работников в ОО успешно владеют навыками работы с информационно-коммуникационными технологиями. 

         В школах района функционирует 12 кабинетов информатики. В учебном процессе задействовано 398 компьютера, т.о. на 1 компьютер, используемый в учебном процессе, приходит 4,5 ученика.
    Локальная сеть имеется в 12 школах (100%), причем из них только в 8 школах (57%) – она общешкольная, в остальных – только в кабинете информатики. Для обеспечения учебного процесса в ОО имеется копировальная и мультимедийная техника. Общее ее количество составляет более 300 единиц, в том числе мультимедийных проекторов – 161, интерактивных аппаратно-программных комплексов – 88. В ОУ района имеется 302 электронных учебника и учебных пособий по предметам учебного плана, электронных пособий для внеклассной работы и управленческой деятельности.

    Оснащение школ компьютерами и подключение их к сети Интернет позволяет обеспечить техническую основу для внедрения современных образовательных технологий. Возможность для получения дополнительных образовательных ресурсов с использованием сети Интернет сегодня имеют все педагоги и обучающиеся в школах района.  5 школ (45,4%) имеют доступ к сети Интернет на скорости более 1 Мбит/с.  89,9% компьютеров, использующихся в учебном процессе и управленческой деятельности, подключены к сети Интернет, на всех компьютерах, использующихся в учебном процессе, установлена система  контентной фильтрации. 

      Одним из приоритетных направлений ИКТ – технологий в работе является корпоративное представительство в сети Интернет, где одной из составляющих единого образовательного пространства района являются сайты педагогических работников.  Количество педагогических работников, имеющих свой сайт или блог -17 %. Однако процесс построения информационного образовательного пространства в районе еще не закончен. Так как это длительный процесс, и результаты могут быть только промежуточные: каждый новый этап позволяет решить поставленные задачи, одновременно с этим идет развитие ИКТ, что порождает новые задачи. Большой объем работы по данному направлению – это оказание методической и консультационной  помощи ОО района, педагогам района по различным вопросам, связанным с применением и внедрением информационных технологий (консультации по подключению и использованию нового оборудования, по применению программных продуктов, по оформлению отчетной и конкурсной документации и т.д.). Кроме того, была оказана помощь в создании презентаций для проведения различных  отчетных, районных и областных мероприятий, в подготовке материалов для участия в конкурсах разного уровня. Обеспечивалось техническое сопровождение различных мероприятий районного уровня (конференции, конкурсы, вебинары и т.д.).  На протяжении всего года проводится мониторинг качества сети интернет в ОО района,  контентной фильтрации сети Интернет в ОО района.
    На начало 2016-2017 учебного года число обучающихся в общеобразовательных учреждениях района составило 1690. 

В районе проводится работа по совершенствованию комплекса мер, направленных на обеспечение государственных гарантий доступности качественного общего образования:

в МОУ Пильнинская СОШ №2 в 10-11 классах организовано обучение по индивидуальным учебным планам (55 обучающихся);

- в 2016-2017 учебном году в 9 школах района организован подвоз обучающихся школьными автобусами, подвозом охвачено 320 учеников из 43 населенных пунктов, общая протяженность маршрута составляет 1260 км.в день.

Не обучается в общеобразовательных учреждениях 2 ребенка в возрасте от 7 до 18 лет по состоянию здоровья.

Одной из важных проблем образования в обществе является его доступность для социальных групп детей, имеющих «невыгодные» стартовые условия. Среди них особое место занимают дети с ограниченными возможностями здоровья. Вопрос о создании условий для образования детей с ограниченными возможностями здоровья в системе образования района является приоритетным:

     -школьники с ограниченными возможностями здоровья имеют возможность получить образование по адаптированным программам  в специальных (коррекционных) классах в трех  общеобразовательных школах (МБОУ Пильнинская СШ №2, МОУ Можаров-Майданская СШ, МОУ Медянская СШ), где открыто 7 специальных (коррекционных) классов-комплектов, общий охват детей с ОВЗ увеличивается  и составляет 2,3% от общей численности учащихся(2016 г – 1,5 %),

      - в общеобразовательных школах  в специальных (коррекционных) классах на начало 2016-2017 учебного года обучалось 15 детей-инвалидов, 12 детей-инвалидов находится на домашнем обучении;

     - осуществляется индивидуальное обучение школьников на дому по состоянию здоровья. Так, в течение 2016-2017 учебного года индивидуальное обучение на дому было организовано для 19 учащихся.
       - 3 ребенка-инвалида посещают учреждения дополнительного образования;

       - в МБОУ Пильнинская СШ №2  (9%) созданы условия для беспрепятственного доступа инвалидов;

-20 детей в 2017 году прошли обследование на психолого-медико-педагогической комиссии.

       Реализация прав детей на получение образования находит свое подтверждение в вопросах трудоустройства выпускников 9,11 классов:

  - в 2017 году процентный показатель  детей, поступающих в 10 класс, ниже предыдущих лет  и составил 31%  (в 2016 году – 33%,  в 2015 году – 43,4%); 

 повысился процент выпускников 9-х классов, продолжающих образование в учреждениях СПО и НПО – 69% (в 2016 году – 58,4%,  в 2015 году – 56,6%); 

- выпускники  специальных (коррекционных) классов (4 чел.) продолжили образование на базе ГБОУ СПО «Спасский агропромышленный колледж»;

-остается стабильным процент выпускников дневных общеобразовательных учреждений, продолжающих образование в ВУЗах, – 65% (в 2016 году – 64,4%, в 2015 году – 64%).

 В  общеобразовательных школах  функционирует 12 столовых.  Среднерайонный охват питанием составил 89,4 % .
Охват горячим питанием 100% в   основных школах, Петряксинской   СШ,  Курмышской СШ.

Результаты образовательной деятельности по итогам 2016-2017 учебного года следующие:

-остается стабильным показатель процента обучающихся, освоивших общеобразовательные программы на уровне федеральных государственных образовательных стандартов  – 100%  (в 2016 году – 100%). 

- качество знаний учащихся 2-11 классов снизилось до 43,5 % ( 2015-2016 уч.г. – 48,6%,). В 3 школах (МБОУ Пильнинская СШ №2, МОУ Красногорская СШ, МОУ Петряксинская СШ)  он  выше районного показателя уже на протяжении 3-х лет.  Анализ качества знаний по классам показывает, что, уже начиная с 6 класса, этот показатель снижается. Вместе с тем, необходимо отметить, что показатель качества знаний в 10 и 11  классах в течение последних трех лет увеличивается; 

  - количество детей, оставленных на повторное обучение в общеобразовательных учреждениях снижается: в 2017 году – 3 человека, в 2016 году – 4 человек. 

- на протяжении многих лет нет учащихся, отчисленных из 5-9 классов общеобразовательных учреждений. Не было отчислений учащихся и из 10-11 классов;

- показатель числа выпускников 9,11 классов  общеобразовательных учреждений, получивших документы государственного образца, составляет: 9 классы – 100 % на протяжении многих лет, 11 классы: 2017 год – 100%, 2016 год – 100%;  2015 году – 100 %;

доля выпускников 11-х классов награждены медалями – 19%;  7,3% выпускников 9-х классов получили аттестаты с отличием.   

Результаты ЕГЭ и ОГЭ становятся основным источником информации об уровне общеобразовательной подготовки школьников и являются показателем оценки образовательной деятельности  по конечным результатам не только образовательных учреждений, но и муниципального образования в целом. Управлением образования выработаны четкие схемы нормативного, организационного, методического, управленческого, информационного, технологического обеспечения проведения государственной итоговой аттестации. Процедура проведения ОГЭ была соблюдена во всех образовательных учреждениях, выпускники в полной мере использовали право выбора учебных предметов для итоговой аттестации, жалоб по вопросам подготовки и проведения государственной итоговой аттестации в управление образования не поступало.

В 2017 году государственная итоговая аттестация по образовательным программам основного общего образования проходила в форме основного государственного экзамена и государственного выпускного экзамена. Из 176 обучающихся 9 классов допущены к итоговой аттестации 176, из них 176 успешно ее завершили. 


В 2017 году ОГЭ проходил по 9 общеобразовательным предметам: 2 обязательных (математика и русский язык) и 7 экзамена по выбору (обществознание, физика, биология, химия, английский язык, информатика, география).

	Предмет
	Кол-во выпускников
	Средняя отметка
	Уровень обученности (%)
	Качество знаний по району (%)
	Качество знаний по области (%)

	Математика
	176
	4.1
	100
	83
	85,8

	Русский язык
	176
	3.76
	100
	53,9
	56,3

	Обществознание
	151
	4.1
	100
	78,8
	82,4

	Физика
	30
	4.3
	100
	93.3
	91.7

	Биология 
	101
	4.2
	100
	82.1
	85.7

	Химия 
	12
	4.5
	100
	100
	96.7

	История 
	13
	4.46
	100
	92.3
	89.4

	География 
	37
	4.18
	100
	89.1
	83.4

	Литература 
	3
	4
	100
	67
	75.4

	Английский язык
	2
	4.5
	100
	100
	93.4



 Уровень обученности по математике выпускников школ 100%. Тенденция по качеству  математической подготовки выпускников основной школы  – повышение по сравнению  с 2015 годом (65%) и с 2016 годом – 74.7%,  и составил 83%.

            По русскому языку  успеваемость  составила 100%,  уровень качества   в 2017 году повысился до 47.6% (2016 г -53.9%), и это ниже чем областной показатель (56.3%).

Сравнение результатов Пильнинского района с областными показателями показывает, что рейтинг выше областного по химии, английскому, географии, физике, истории. В целом по результатам ОГЭ район занимает 28 место (2016 г – 46 место) в рейтинге районов Нижегородской области.

Результаты единого государственного экзамена

     Важнейшей составляющей системы оценки качества образования является единый государственный экзамен. По итогам учебного года к государственной итоговой аттестации были допущены все обучающиеся 11 классов. В форме ЕГЭ проходили  государственную итоговую аттестацию 77 выпускников, из них все сдали обязательные экзамены. 

Средний балл по 8-ми учебным предметам ЕГЭ в отчетном году повысился. 

    Следует отметить, что  результаты ЕГЭ по  4-м  предметам   выше областных. В прошлом году таких предметов было 1.    Процентная доля одиннадцатиклассников, в целом справившихся с экзаменационной работой по математике базового уровня  (уровень обученности), составила 100% после пересдачи.

    Доля выпускников, показавших высокий уровень математической подготовки (качество обученности) – 80.3% (2016 г- 71,1 %).

     Значения среднего первичного балла  в 2017 году за выполнение экзаменационной работы по математике  колеблются от 7 баллов (оценка 3 балла) до 20 баллов. Максимальный балл -20 набрали 10 учащихся.

    Неудовлетворительные оценки в основной период сдачи получили 4 учащихся из МБОУ Пильнинская СШ и МОУ Можаров-Майданская СШ. Все учащиеся допущены к пересдаче  и справились с работой.

    По математике профильного уровня район показал результат выше  областных и российских результаты.  Не справились с работой 4 учащихся из 40 сдававших. К пересдаче экзамена допущены 2 человека, у 2-х остальных была сдана маткматика базового уровня.
    По русскому языку выше областных результаты в МОУ Бортсурманская  СШ и МОУ Медянская СШ. В остальных школах результаты ниже. 

     В течение трех лет стабильное улучшение результатов по  русскому языку показали  МОУ Можаров-Майданская СШ, МОУ Медянская СШ, МОУ Ботсурманская СШ.

Приоритеты учащихся при выборе предметов для сдачи в форме ЕГЭ неизменны: наибольший показатель: 61% выпускников сдавали обществознание,  наименьший показатель: 2 %  английский язык.
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Распределение по среднему баллу показывает, что самый высокий средний  балл в нашем районе  по русскому языку, а самый низкий  по информатике. 
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Сравнение по наивысшему результату показывает, что:

-  по русскому языку, обществознанию, математике профильного уровня, физике, литературе, истрии, английскому языку  и химии  наивысший балл в районе  увеличился в сравнении с 2016 годом;

-  по  информатике и биологии показатели 2017 года ниже, чем в 2016 году;

Количество высокобалльников, то есть учащихся, которые набирают от 80 до 100 баллов, уменьшилось с 12,2 % в 2016 году до 16,4% в 2017 году.
 В МОУ Бортсурманская  СОШ  средний балл по всем предметам (82 балла) превышает средний балл по району(57.05 балла), кроме этого МОУ Бортсурманская школа возглавляет список 50-ти лучших школ в области.
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    Одним из показателей качества образования будет снижение количества неудовлетворительных результатов. По сравнению с 2016 годом  результаты лучше  по  математике -профиль (10%, 2016 г-16,6%), информатике (0%, 2016 г – 28%), а вот по некоторым предметам количество неудовлетворительных отметок увеличилось: обществознанию (25%, 2015 г-24%), биологии (27%, 2016 г -4%).

Таким образом, по физике, русскому языку, химии вот уже на протяжении нескольких  лет все выпускники преодолевают минимальный порог. 

Необходимо отметить, что в районе в 1 ОУ все выпускники преодолели минимальный порог по всем предметам – МОУ Бортсурманская СОШ. 

      В результате сдачи экзаменов аттестаты о среднем общем образовании получили 100% выпускников школ.

     Процедура проведения ЕГЭ соответствовала всем требованиям, в пункте проведения экзамена были созданы комфортные условия и благоприятный психологический микроклимат. 
Результаты государственной итоговой аттестации выпускников 9 и 11-х классов были подробно проанализированы и доведены до сведения администраций образовательных учреждений на совещании руководителей, а также до сведения учителей на заседаниях районных методических объединений в августе и ноябре 2017 года.

      В качестве приоритетной остается задача повышения качества образования. Для повышения  качества образования и совершенствования организации проведения государственной итоговой аттестации, необходимо:

- совершенствование работы по использованию результатов мониторинговых исследований в практической деятельности в целях повышения эффективности образовательного процесса, организации работы по повышению качества образования, положительной динамики качества образования в каждом образовательном учреждении;

- выполнение плана мероприятий по реализации Концепции развития математического образования;

- формирование более эффективной системы информирования руководителей образовательных учреждений, населения, общественности о проведении государственной итоговой аттестации; 

- дальнейшее выполнение мероприятий, обеспечивающих объективность проведения государственной итоговой аттестации;

- совершенствование системы индивидуальной работы с учащимися по подготовке к экзаменам, консультирования всех категорий участников, создание системы психолого - педагогического сопровождения подготовки  к экзаменам; 

- усиление кадрового состава специалистов, работающих по подготовке и проведению ЕГЭ;

 - проведение системного анализа результатов государственной итоговой аттестации выпускников 9 и 11 классов для принятия управленческих решений, обеспечивающих достижение высокого уровня образования выпускниками общеобразовательных учреждений Пильнинского  муниципального района.

Система воспитания школьников Пильнинского района направлена на реализацию целевых установок федеральных нормативных актов: Стратегии развития  воспитания и концепции развития дополнительного образования, Национальной стратегии в защиту интересов детей,  Закона образования, Воспитательной компоненты, концепции духовно-нравственного воспитания и др. общей идеей которых является воспитание личности высоконравственной, духовно-развитой, патриотичной, интеллектуально-развитой, социально-ориентированной. В рамках этого правового поля в районе реализуется модель социально- воспитательного пространства. Создано плодотворное межведомственное взаимодействие со многими структурными подразделениями. 

 Воспитательный процесс с детьми, обучающимися  в  общеобразовательных учреждениях осуществляется через учебный процесс, во внеурочное время, средствами дополнительного образования, в рамках внеурочной деятельности.

    Методическая компетентность педагогических работников, отвечающих за воспитательную работу в ОО. Повышение уровня компетентности педагогических работников, занимающихся воспитанием школьников,    осуществлялось средствами обучающих семинаров, конкурсов методических разработок, в процессе подготовке и участия детей  в конкурсном движении, в проводимых совместных воспитательных мероприятиях (соревнования, фестивали, олимпиады). Проведено 5 районных семинаров-совещаний с заместителями директоров по воспитательной работе, с педагогами-организаторами, классными руководителями (по ФГОС). Одно из них выездное, на базе МОУ Можаров-Майданская СШ.  Организовано 3 выезда на зональные семинары совещания. Заместители директоров по ВР вместе с представителями родительской общественности приняли участие в областной школе «Университет педагогической культуры», в Фестивале педагогических идей в конкурсе методических разработок  воспитательной составляющей образования.

      В ИДК имеется нормативно-правовые акты РФ, областные и районные, регламентирующие воспитательную деятельность. Методическая литература, сборники по профилактике асоциального поведения школьников для педагогических работников и родителей. Сформирован банк ЭОР. Библиотека периодических изданий (журнал «Воспитание школьников», «Практика школьного воспитания», газета «Педсовет») Интернет-сайты, используемые в воспитательной  работе: «Сеть творческих учителей», «Про школу» «Против наркотиков», сайты центров дополнительного образования Нижегородской области (Центр эстетического воспитания, Центр развития творчества, Центр туризма и экскурсий, Центр «дети против наркотиков», спортивный центр «Олимпиец», Поволжский центр аэрокосмического образования ,ФГАОУ ДПО "Академия повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования", сайт ФСКН НО и мн.др.) В практике взаимодействия сотрудничество с районными учреждениями дополнительного образования 

              Дополнительное образование.

      Систему дополнительного образования детей представляют учреждения МБУДО ЦДТ, МБОУ ДО ДЮСШ,  школьная сеть творческих объединений, спортивных секций. Охват детей дополнительным образованием  составляет 84,2%, что соответствует плану Дорожной карты. Дополнительное образование производится на программной основе. Для каждого  творческого объединения, спортивной секции разработаны и утверждены директором образовательного учреждения Программы дополнительного образования следующих направленностей: техническая, эколого-биологическая, туристско-краеведческая, спортивная, художественная, других направленностей (патриотическая, социально-педагогическая, интеллектуальная). Наибольшей популярностью пользуется спортивная  и художественная направленности. Ребята из секций «Вольная борьба» МБОУ ДОД ДЮСШ, национальная борьба на поясах МОУ Красногорская СШ  завоевывают призовые места в соревнованиях международного, российского, областного уровней. На базе МБУ ДО ЦДТ  пользуются популярностью театральные творческие объединение «Мечта», «Маска», танцевальное объединение «Радуга».  Руководитель объединения «Аленький цветочек» Демидова Е.С.-победитель областного конкурса методических разработок. Учреждения дополнительного образования – организаторы районных соревнований, смотров-конкурсов, площадки для летнего отдыха и занятости детей и молодежи. В период летней оздоровительной компании 2018 г. Дворовые площадки ЦДТ  и ДЮСШ  заняли 1-е место в районном конкурсе на лучшую дворовую площадку. 

Занятость детей в дополнительными образовательными программами технической и научно-естественной направленности составила 11%. Увеличилось численность объединений по робототехнике и авиамоделированию. Ребята с руководителями выезжали на зональные и областные соревнования. Объединения «Авиамоделирование» Центра детского творчества и Озерской основной школы –победителив общекомандном зачете  и призеры на областных соревнованиях «Лети модель» и «Ракетомоделирование».

Детские и молодежные объединения.

      В каждой школе района действует детское общественное объединение, которые входят в районный  союз общественных объединений  «Мы вместе». Работает районная Школа Актива. В традициях тимуровского  движения ребята проводят акции посильной помощи и внимания ветеранам «Помощь ветерану», «Подарок ветерану», «Поделись улыбкою своей». Создают и реализуют социальные проекты. Ежегодно ребята встречаются на районном слете.

      Победителем  муниципального этапа Конкурса «Вожатый года»  и участником зонального конкурса «Вожатый года»  Нижегородской области стала Чимрова Марина Петровна – педагог-организатор детского объединения «Мечта» МОУ Медянская СШ. 

Действует районный совет старшеклассников «Призма», в который входят школьные советы старшеклассников из всех школ. На районном форуме старшеклассников ребята обмениваются формами работы. Информирование о своей деятельности совет старшеклассников ведет через интернет сеть «ВК-сообщество «Совет старшеклассников Пильнинского района». 

Разновозрастные объединения детей школьного возраста: 5 отрядов юных инспекторов движения ЮИД, 3 дружин юных пожарников (ДЮП), 10 волонтерских отрядов. Волонтерские объединения МОУ Красногорской СШ и  «Пульс» МБОУ Пильнинская СШ №2 -участники областной школы волонтеров награждены путевками в оздоровительный центр «Лазурный».  Созданы спортивно-туристкие клубы в Столбищенской и Борстсурманских школах. Работает спортивный клуб в ПСШ №2.  Действуют   5 военно-патриотических клубов (ВПК). Это «Патриот» - Медянская школа, «Пограничник» - Бортсурманская школа,  «Спасатель» в  Можаров-Майданской школе, ВПК «Юный полицейский» на базе Пильнинской школы №2, ВПК Курмышской СШ. Ребят из ВПК приглашают на районные праздники «День пограничника», «День моряка», «Вахта Памяти». ВПК «Патриот» и «Пограничник», «Спасатель», «Юный полицейский»  за участие   в областном конкурсе военно-патриотических клубов награждены грамотой министерства образования Нижегородской области.       

        Основные направления воспитательной работы:

-Профилактика асоциального поведения и различных форм зависимостей. 

-Формирование законопослушного поведения. Правовое воспитание. Формирование антинаркотической культуры. Ежегодно в школах  проводится социально-психологическое тестирование обучающихся, направленное на раннее выявление немедицинского употребления наркотических средств и психоактивных веществ. С целью профилактики суицидов в образовательных организациях проводится диагностика суицидального риска. Проведены районная конференция «Организация работы по профилактике кризисных состояний в подростковой и молодежной среде» и семинар-практикум для педагогов образовательных организаций «Мы хотим, чтобы ты жил!». 

Для профилактики асоциально поведения, профилактики наркомании и всех видов зависимостей, профилактики суицидов, психологической подготовке к ЕГЭ и ГИА педагогом-психологом ИДК  проводились с обучающимися района коррекционно – развивающие занятия, тренинги.  Развивающе – коррекционная работа проходила в индивидуальном и групповом режиме.  
Все эти составляющие профилактики реализуются в разнообразнейших формах (кинолектории, тематические мероприятия, акции) как в учебный год, так и в период летней оздоровительной компании.

Создано рабочее межведомственное взаимодействие:

-с районной комиссией по делам несовершеннолетних и защитой прав  ребенка (КДНиЗП), инспекцией по делам несовершеннолетних (ПДН ОВД), органами защиты правопорядка Пильнинского подразделения МВД: производятся совместные рейды, организованы экскурсии школьников в Отдел внутренних дел, встречи с представителями полиции в образовательных учреждениях;

-Управление ГО МЧС Пильнинского района (конкурс рисунков, кураторство ВПК «Спасатель» МОУ Можаров-Майданской СОШ, беседы со школьниками по профилактике пожаров и несчастных случаев);

-Управление соцзащиты (выявление и поддержка семей, находящихся в трудном положении, организация смен летних оздоровительных лагерей);

-Управлением культуры (организация массовых профилактических мероприятий: кинолектории, тематические дискотеки, библиотечные часы и тематические мероприятия);

-ГБУЗ НО Пильнинская  центральная районная больница (первичная профилактика, профилактические беседы специалистов-медиков со школьниками);

-Межрайонный центр занятости населения (профориентационное консультирование, организация оплачиваемых рабочих мест для ребят старше 14 лет, конкурс на лучшую трудовую бригаду).

На заседания районной межведомственной антинаркотической комиссии было подготовлено и представлено два выступления о формах и методах работы по профилактике наркомании и асоциального поведения. По решениям протоколов заседаний регулярно представляются отчеты. Предоставлена ежегодная информация по вовлечению детей «группы риска» в систему дополнительного образования.

Два раза в год сверяется картотека учащихся, состоящих на учете ВШК, ПДН, КДН. Отлеживается профилактическая деятельность в образовательных учреждениях, динамика правонарушений школьников. В образовательных учреждениях созданы службы психолого-педагогического сопровождения детей «группы риска», вовлечение их в систему дополнительного образования, действует совет профилактики, во всех школах в рамках родительского всеобуча проводится лекторий. 

В результате мониторинга наркоситуации, потребления наркотических средств школьниками выявлен однократный  случай пробы. Значительно возросло количество детей осведомленных о телефонах доверия, службах по профилактике и контролю за наркоманией. 100% подростков знают о вреде наркосодержащих препаратов. 

Во всех образовательных учреждениях действует Родительский патруль, контролирующий вечерние мероприятия в школах и прилегающую к школам территорию в вечернее время. С целью  информационного просвещения профилактики наркоситуации организована система классных часов.  Работает Родительский всеобуч (родительский лекторий, клубная деятельность родительской общественности). На контроле организация информирования обучающихся и родителей о профилактических службах, телефонах доверия, электронных сайтах сети Интернет.

 Педагогические работники выезжали на областной семинар по профилактике асоциального поведения с участием специалистов Министерства образования, ГБОУ ДОД ДООЦ НО «Дети против наркотиков», врачей наркологов, специалистов практической психологии. Полученный практический опыт, методические рекомендации на электронных носителях распространены в районе через совещания и семинарские занятия РМО заместителей директоров по воспитательной работе.

Пополняется рубрики «Профилактика», «Психолог» сайта управления образования. Всего по 2017 году проведено 32 антинаркотических мероприятий  с вовлечением 7483 участников.

 В школах района ведется работа по созданию школьных служб медиации. В МОУ Можаров-Майданской СШ  школьная служба медиации функционирует второй год. 

      Среди наиболее эффективных мероприятий можно назвать: Волонтерский слет,  участие во Всероссийской акции «За здоровье и безопасность наших детей», Форум старшеклассников «Моя гражданская позиция», встреча районных дворовых площадок Дворовый Олимп. Участие в просмотре телемарафона «Всем миром против агрессии», кинолектории «Кино за здоровый образ жизни». Спортивный забег «Кросс наций», родительский всеобуч с использованием интернет-ресурсов «Антинаркотического урока для родителей».

Работа  волонтерского объединения «Форум-театр» (рук. Ермолаева Л.Г.)  В соответствии с планом работы ИДК в апреле 2017г  в девяти школах района  проведена акция «День позитива». Цель данной акции: профилактика суицида и формирование позитивного мышления у всех участников образовательного процесса. Девиз акции: «Пусть всегда будет Солнце!». Участниками акции стали все учащиеся с 1 по 11 класс, педагоги  и родители учащихся.  В каждой школе был разработаны  свои сценарии  акции. Кроме того, было организовано «взрослое» волонтерское объединение. В волонтерское объединение входят педагоги-психологи района (Староверова Н.А. ,Добродеев А.Ю. – МОУ Пильнинская СШ №2 , Гринина Е.А. – МОУ Бортсурманская СШ), педагог-организатор МОУ Можаров – Майданской СШ (Абашина Ж.Н.), методист ИДК  (Ермолаева Л.Г.) Спектакль  для родителей был показан в МБОУ Пильнинская СШ №2, МОУ Можаров-Майданской СШ и  на общерайонном родительском собрании. 

Сведения о несовершеннолетних, состоящих на профилактических учетах:

 ПДН- 13, КДНиЗП-6, ВШК- 68.

      Зарегистрировано снижение роста преступлений и правонарушений. В период летней оздоровительной компании не было постановки на учет несовершеннолетних. Эти факты  свидетельствуют о результативности работы образовательных учреждений по предупреждению преступности. 

На базе ИДК для оказания психолого-педагогической помощи в  соответствии с приказом УОМПиС от 26.04.2016г  № 95 о.д. «Об утверждении положения о консультационном пункте психолого-педагогической помощи»  открыт консультационный пункт. В состав консультационного пункта входят все педагоги-психологи района.   

      Духовно-нравственное и патриотическое воспитание.

В начальных классах воспитательная работа организована с учетом требований  новых федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС) по Программе Духовно-нравственного воспитания. Одним  из направлений духовно-нравственного воспитания в образовательных  учреждениях Пильнинского района является введение курса ОРКСЭ в 4-х классах. Преподается комплексный учебный курс ОРКСЭ.  Учебный модуль «Основы православной культуры» выбранный родителями учащихся,  явился преобладающим в нашем районе - 116чел., модуль «Основы светской этики»- 44 чел., модуль «Основы исламской культуры» - 17 чел. 

            Мониторинг введения и преподавания курса ОРКСЭ в общеобразовательных учреждениях позволяет сделать следующие выводы:   введение курса ОРКСЭ в Пильнинском районе прошло в штатном режиме, преподавание модулей организовано в соответствии с действующим законодательством в сфере образования. Во всех ОУ разработаны и утверждены рабочие программы выбранных модулей. Во всех ОУ обеспечено наличие доступа к ЭОР, размещенных в федеральных и региональных хранилищах. На уровне района организована и систематически проводится работа с местными СМИ по информированию общественности о введении преподавании курса ОРКСЭ. На сайтах всех ОУ размещается информация в рамках изучения данного курса. В районе работает творческая группа по преподаванию ОРКСЭ.   Вместе с тем, слабо происходит обмен опытом через сетевое сообщество учителей.  

 Система внеурочных занятий предполагает занятость обучающихся до 10 часов в неделю. Воспитание по ФГОС организовано  с учащимися с 1 по 6 классы включительно. Среднее количество часов внеурочной деятельности-8.5ч. в неделю. 

       Патриотическое воспитание осуществляется в рамках образовательной программы предметов гуманитарного цикла, по планам  работы по патриотическому воспитанию в рамках воспитательных программ, через систему классных часов и внеклассных мероприятий. Проведено множество тематических мероприятий, конкурсов, акций. Наиболее значимые – Уроки мужества,  квест «На Берлин!» и «Ушаковские сборы « на базе МОУ Бортсурманская СШ,   районные конкурсы «Мальчишник», «Зарница-Школа безопасности», акции «Лес Победы, «Память», «Обелиск», «Гвардейская ленточка», участие в смотре хоров, патриотической песни, участие в торжественном вручении ветеранам юбилейных медалей.

В школах действуют уголки боевой славы,  музейные комнаты, школьные краеведческие музеи. 

На областные соревнования «Зарница-школа безопасности» Кстовского дивизиона выезжали победители районного этапа команды Мало-Андосовской ОШ и  Медянской СШ.

            Результативность образовательных учреждений в конкурсном движении.

По линии МОУ ДОД ЦДТ и по линии ИДК  прошло 30 конкурсных мероприятий. В районных и областных соревнованиях приняли участие  1578 детей, 42 педагогических работника .

 Лидеры по участию в к-сах: Бортсурманская  СШ, ЦДТ, ПСШ№2, М-Майданская СШ, Столбищенская СШ, МОУ Мало -Андосовская ОШ, МОУ Медянская СШ.
             Итоги участия в областных конкурсах 2016г. 

-Областной фотоконкурс «Дети. Творчество. Родина» Дипломом I степени Долгова Елена, МОУ Медянская СШ.

- Областной конкурс творческих работ для школьников «История одного слова» -призер Абдулхаева Гульназ, Красногорская СШ

-1-ая межрегиональная олимпиада «Основы исламской культуры- 1место-Сабитова Зульфия, 2место –Абдрахманова Камиля, 3место – Тимершена Ляйсан, Зиннятуллина Нурия Красногорская СШ.

-Победители и призёры зонального этапа областного конкурса детского и юношеского изобразительного искусства «Я рисую мир»

Павлова Дарья, МОУ Бортсурманская СОШ; Поротикова Мила, МБОУ Пильнинская СШ №2 им. А.С. Пушкина, Красильников Артем, МБОУ Пильнинская СШ №2 им. А.С. Пушкина; Кузнецова Екатерина, МОУ Деяновская ОШ; Михалева Софья, МОУ Бортсурманская СОШ; Шулаева Юлия, МОУ Бортсурманская СОШ;

-Призеры регионального тура Всероссийской олимпиады «Русь святая, храни веру православную»- Смирновы Василий и Смирнова Ольга, МОУ Бортсурманская СШ, руководитель Смирнов Михаил Сергеевич.

-Овчинникова Вероника, Курмышский детский дом, 11 класс –финалист областного этапа Всероссийского конкурса исследовательских краеведческих работ обучающихся образовательных организаций Нижегородской области «Отечество».

-Финалист областного конкурса исследовательских и проектных работ «Юный исследователь» Евменкина Светлана, ученица МОУ Бортсурманской СШ, руководитель Синицын Сергей Сергеевич.

За участие в областном конкурсе детского творчества «Оранжевое Солнце» награждены учащиеся Центра развития творчества: Диплом I степени -Меченова Наталья,  Диплом I степени -Козлова Ирина 

Ребята из творческого объединения «Авиамоделирование» Центра детского творчества заняли 2 место в областных соревнования авиамоделей и 1место в соревнованиях по запуску моделей ракет.

Областной конкурс проектных работ по энергосбережению «МалоВАТТов»: I место – Леонтьев Евгений, III место – Меченов Дмитрий МБОУ Пильнинская СШ №2 им. А.С.Пушкина.
       Организация отдыха,  оздоровления и занятости детей.

Финансирование летней оздоровительной кампании осуществлялось из различных источников.

Из областного бюджета – 2901567рублей (в 2016 году – 2 434 274рублей), в том числе:

- 823 700руб. – управлению социальной защиты Пильнинского района на организацию летних лагерей на территории района ( питание, медикаменты)

1677 542- израсходовано на путёвки в санаторно-оздоровительные центры и санатории(в 2016году- 1 265 040 руб.);

44 425- руб. – израсходовано центром занятости населения на организацию временной занятости несовершеннолетних. 

В целом удовлетворенность заявок граждан на путевки в загородные детские оздоровительные лагеря составила 100%:

Размер средней стоимости путевки в 2017 году –20 472руб. (в 2015г.- 19 416руб.)

Из местного бюджета района выделено на организацию отдыха, оздоровления и занятости детей:

- 2 2480 750 рублей (в 2016г.- 2480 750 руб.) - управлению образования администрации Пильнинского района (питание детей в лагерях с дневным пребыванием и покупку путёвок в загородные лагеря, организацию временной трудовой занятости несовершеннолетних, реализацию областного проекта «Дворовая практика», прогулочные группы и спортивные культурно-массовые мероприятия, организацию подвоза детей в загородные лагеря, выезды на обучающие семинары для педагогических работников подведение итогов

Финансирование оздоровительной компании позволило  сохранить  показатели охвата детей и молодежи, занятых различными формами отдыха, оздоровления и занятости 9784чел. (в 2016г. 7866чел.)

Формы отдыха, оздоровления и занятости детей и молодёжи

 Статистические данные общего охвата детей и молодежи организованными формами отдыха, оздоровления и занятости

	Год
	Общее количество учащихся ОУ в муниципальном районе 

(городском округе) 

(без учащихся 

11 классов)
	Дети, охваченные организованными формами отдыха, оздоровления и занятости
	В том числе оздоровленные
	Дети, не охваченные организованными формами отдыха, оздоровления и занятости

	
	
	кол-во
	%
	кол-во
	%
	кол-во
	%

	2015
	1653
	7103
	429
	1172
	70,9
	96
	5,8

	2016
	1645
	8661
	526
	1172
	71,2
	86
	5,2

	2017
	1611
	9784
	607
	1172
	72,7
	43
	2,7


Анализ изменения показателей охвата

Рост процента охвата детей организованными формами отдыха, оздоровления и занятости (с 429% в 2015г. до 607% в 2017 г.) 

- за два года объем финансирования муниципального бюджета не уменьшен, увеличен охват детей организованными формами отдыха, оздоровления и занятости на 82% (с 526 до 607%), 

- С 2015г. на 37 человек увеличилось количество детей, посещающих   летние оздоровительные лагеря с дневным пребыванием (848 детей в 20 ЛОЛ в 2017 г. и 811 детей в 21 ЛОЛ в 2015г.) за счет районного палаточного лагеря «Форпост» оборонно-спортивно
 направленности. Всего в 2017г. оздоровлено 1172 человек (72,7% от 1611 детей без 11класса), в 2016г. 1172человек (71,2 % от 1645 детей без 11 класса)

 - стабильный охват подростков старше 14 лет в трудовых лагерях и бригадах. В 2016г. наш показатель был– 11,3%, в 2017г. он составил – 11%.
- в 2017году стоимость набора  продуктов на  питание на одного ребенка в день в лагере с дневным пребыванием детей  проиндексирована на 7,7%  и составила-130 руб. в день ( в 2016г. -120 руб. в день), что выше рекомендованного областного показателя индексации 5,5% (не менее 90 руб. в день). 

- в то же время  остается проблемой охват оздоровления детей в загородных лагерях, как наиболее эффективной формы оздоровления.  Так доля в общем охвате отдыхом и оздоровлением именно в этой форме в 2016г. составила    – 9,1%, в 2017 году этот показатель увеличился на 3,1%  и составил 12,2%. 

-в общем, процент оздоровления детей за три года увеличен на 1,8% (с 70,9% в 2015г.- до72,7% в 2017 -), но перед нами задача - доведение оздоровления детей до областного показателя (в 2016г.- 85,7%) 

- увеличен охват вовлечения молодежи и подростков (с 512чел. в 2015г. и более 900чел. в 2017г.) реализация в районе областного проекта Дворовая практика по нарастающей включенности в проект дворовых площадок в районе (16площадок на базе 12 учреждений – в 2015г. и 21 площадок на базе 17 учреждений  в 2017г.)

- стабильно высокий охват детей, подростков и молодежи тематическими,  спортивными массовыми мероприятиями (районные праздники ко Дню России, День Молодежи, Дворовый Олимп, День физкультурника, праздники на территории сельских поселений, соревнования по футболу, волейболу) 

Всего в районе функционировало 20 ЛОЛ: из них 16 лагерей на базе учреждений образования, 4 лагеря на базе соцзащиты.  Всего оздоровлено 847 человек. 
Наиболее насыщенной организация летнего отдыха была в лагерях: «Курмышский» МОУ Курмышская СШ(начальник ЛОЛ – Вострякова О.В.), в районном палаточном лагере «Форпост» (начальник ЛОЛ -Шпеньков А.В.), в спортивном лагере «Олимпийская долина» МОУ ДОД  Пильнинская ДЮСШ (начальник ЛОЛ–Хабибуллина Н.А..), ЛТО «Вит.ОК!» МБОУ Пильнинская СШ №2(нач.ЛОЛ Шпеньков А.В.), в лагере «Солнышко» МОУ Мало-Андосовская ОШ (начальник ЛОЛ -Долматова М.В.), «Радуга МОУ Княжегорская ОШ-филиал Медянской СШ (нач.ЛОЛ Медведева В.Х.), лагере «Солнечный лучик» ГБУ СРЦ «Родник»(нач.ЛОЛ Чилибанова Т.Н.) В  лагерях «Радуга» ГБУ ЦСОГПВИ (Никифорова И.Н.).,  лагере «Непоседы» ГКУ ЦСПСД «Факел» (начальник  Шикина Елена Владимировна) большое внимание уделялось реабилитации психоэмоционального здоровья детей , находящихся в трудной жизненной ситуации сопровождению

В основном лагеря открыты для общения и  совместных встреч. На странице районной газеты «Сельская трибуна» все лето размещалась информация о том, как отдыхали дети в районных лагерях и лагерях за пределами района..

В лагерях труда и отдыха «Вит.ОК!» МБОУ Пильнинской СШ № 2 имени А.С.Пушкина и «Спектр» МОУ Курмышская СШ трудовая деятельность старшеклассников сочеталась с воспитательными мероприятиями, экскурсиями, соревнованиями. 

Ребята убирали территорию школы, с экологическими десантами выезжали на уборку парка, берега реки Пьяны, поливали деревья, посаженные ко Дню Победы, пропалывали клумбы на улицах поселка и на Мемориале Славы, пропалывали от сорняков картофельный участок при храме Николая Угодника в р.п.Пильна, навели порядок возле святого Нифонтова источника, около Святого озера с.Петряксы, покрасили детскую игровую площадку.  

Совместно с центром занятости  населения в районе организовано 7 трудовых подростковых бригад. В период временного трудоустройства подросткам  оказывалась материальная поддержка. По государственному заданию 73 подростка получили  материальную поддержку за счет средств областного бюджета в сумме 44,4тыс.рублей и из средств районного бюджета 355,9 тыс. рублей. Заключены договора по организации временной занятости несовершеннолетних граждан с МБОУ Пильнинская  СШ№2, Медянской СШ, МОУ Столбищенская СОШ, Петряксинской СШ, ПАПТ, ЦБС, ООО «Интеллект Софт». Проведены работы по наведению порядка на территории школ и на территории сельских администраций (помощь в подготовке школы к учебному году, прополка клумб, уборка мусора, побелка бордюров, работа организаторов проектов дворовых площадок) 

Подростковая трудовая бригада  «Спектр» ГБОУ СПО «Пильнинского агропромышленного техникума» победитель районного смотра-конкурса трудовых подростковых бригад заняла 3 место в областном конкурсе «Лучшая трудовая подростковая бригада 2017 », в номинации «Лучший работодатель»

Дети и молодежь района вовлекались в районные мероприятия, организованные отделом культуры. 

В течение лета для детей организованы экскурсии по территории района, в г.Н-Новгород, Б-Болдино, с. Медяны ( Красноокт.р-н), г.Сергач, Воротынец, г. Шумерля., с.Просек Спасского района). Лагеря в сельских школах организовывали совместные встречи, соревнования, радовали друг друга интересными сюрпризами (МОУ Красногорская СШ, Медянская СШ, Петряксинская СШ, Бортсурманская СШ, Столбищенская СШ)

В целях духовно-нравственного воспитания были организованы посещения православных храмов и мечетей, велась просветительская учеба школы Медрессе, экскурсии на святые источники, проводились мероприятия, посвященные традиционным религиозным праздникам нашей местности (Троица, Сабантуй, Фейзхановские чтения, День Любви и Верности). 

Дети и молодежь района вовлекались в мероприятия, организованные учреждениями культуры, которые отличаются насыщенностью, активным включением в подготовку и участие.

•В загородных центрах(лагерях) в 2017г. оздоровлено-196человек, что  на уровне  2016г. 

•В санаториях и санаторно-оздоровительных центры 112 детей.

      Подводя итоги работы управления образования, реализации основных направлений государственной образовательной политики в Пильнинском муниципальном районе в 2017 году обозначились основные задачи деятельности управления образования и образовательных учреждений на 2018 год:

- Обеспечение государственных гарантий доступности и равных для всех граждан возможностей получения качественного образования, в том числе  реализация федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного и общего образования.

- Повышение профессиональной компетентности работников образовательных учреждений района, в том числе подготовка к введению профессиональных стандартов.
- Развитие воспитательного потенциала муниципальной системы образования, дополнительного образования детей, содействие социальному становлению молодых граждан, выявление и поддержка талантливых и одаренных детей.

- Совершенствование муниципальной системы оценки качества образования.

- Расширение экономической самостоятельности и открытости деятельности образовательных учреждений. 

- Формирование современной информационно-технологической среды, сохранение и укрепление здоровья детей, обеспечение условий их безопасного комфортного пребывания в образовательных учреждениях.

