Управление образования, молодежной политики и спорта администрации Пильнинского муниципального района
ОТЧЕТ

о результатах Мониторинга 

общей удовлетворенности граждан качеством предоставления муниципальных услуг на территории Пильнинского района

Обследуемая муниципальная услуга:
«Прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в образовательные учреждения, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования (детские сады) на территории Пильнинского муниципального района Нижегородской области»


Пильна 2012 г.

ОПИСАНИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ 
В сентябре 2012 года управлением  образования было проведено исследование удовлетворенности  родителей качеством предоставления муниципальной услуги «Прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в образовательные учреждения, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования (детские сады) на территории Пильнинского муниципального района» и качество предоставления данной услуги.
Цели и методы исследования 
Целью исследования было получение информации об удовлетворенности родителей качеством предоставления дошкольного образования. 

Для каждого муниципального дошкольного образовательного учреждения (далее детского сада) была сформирована выборка родителей, которые обращались за предоставлением данной услуги в 2011 и первой половине 2012 года. Исследование проводилось методом анкетирования. В перечень параметров, оценка которых изучалась, были включены качество получения услуги, условия, влияющие на комфортность пребывания в дошкольном образовательном учреждении, и удовлетворенность получением данной услуги.
Участники исследования 
В исследовании приняли участие 11 дошкольных образовательных учреждений из 17, в том числе 8 сельских детских садов и 3 детских сада, расположенных в районном  центре.
Всего в исследовании приняло участие 85 родителей (из них 10 мужчин).

В исследовании удовлетворенности качеством предоставления услуги родители оценивали:

1) удовлетворенность качеством предоставления услуги в целом; 2) доступность получения услуги; 3) наличие проблем при получении услуги; 4) удовлетворенность условиями получения услуги; 5)качество предоставления услуги.
АНАЛИЗ РЕЗУЛЬТАТОВ ИССЛЕДОВАНИЯ УДОВЛЕТВОРЕННОСТИ РОДИТЕЛЕЙ КАЧЕСТВОМ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ УСЛУГИ

1. Качество получения муниципальной услуги в дошкольном образовательном учреждении

⊕ 50,5% родителей отмечают, что качество получения услуги можно оценить как очень хорошее, 43,3 % - скорее хорошее. При этом 10,5 % родителей затрудняются ответить на этот вопрос. А 2,3 % родителей оценили качество получения услуги как очень плохое.
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2. Изменение качества предоставления муниципальной услуги
⊕43,5 % родителей  считают, что качество предоставления услуги улучшилось, а 31,7 % считают – скорее улучшилось.
Однако, примерно 1,1 % отметили ухудшение  качества предоставления услуги, и 9.4 % родителей затрудняются ответить на этот вопрос.
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3. Возникновение трудностей при получении услуги.
⊕ 100 % родителей ответили, что трудности  при получении услуги не возникали.
АНАЛИЗ РЕЗУЛЬТАТОВ ИССЛЕДОВАНИЯ КАЧЕСТВА  ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ МУНИЦИПАЛЬНОЙ УСЛУГИ 

1. Удовлетворенность качеством предоставления муниципальной услуги в целом.

⊕83,6 % родителей  в целом удовлетворены качеством предоставления услуги, в то же время 2,3 % этим качеством не удовлетворены. 14,1 % родителей затрудняются ответить на этот вопрос.

2. Доступность получения услуги.
⊕51 % родителей  оценили доступность получения услуги как «вполне доступна», 36,4 % - считают, что услуга скорее доступна, в то же время 12,6 %  родителей затрудняются ответить на этот вопрос.
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3. Время, потраченное на получение услуги
⊕44,7  % родителей  на получение услуги потратили 10-15 минут, 29,4 % - потратили на получение услуги менее 10 минут, в то же время 25,9 %  родителей потратили более 15 минут.
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4. Что является наиболее важным в процессе получения услуги?

(при возможности нескольких вариантов ответов)
⊕Наиболее важным в процессе при получения услуги родители отмечают  качество обслуживания (56%), комфортность (27 %), доступность (27 %), сроки оказания (13 %).
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5. Удовлетворенность системой отношений персонала при получении услуги.
⊕ 72 %  родителей удовлетворены вежливостью персонала детского сада при получении услуги, 64 % родителей отмечают, что  время оказания услуги вполне устраивает, 58 % родителей удовлетворены комфортностью получения услуги, 55 % родителей устраивает доступность услуги. И только 2 % родителей затрудняются ответить на этот вопрос.
         К сожалению есть и отрицательная оценка удовлетворенностью получения услуги – 3 родителя (2 %) не удовлетворены временем оказания услуги и комфортностью её предоставления.
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6. Использование информации о предоставлении услуги, размещенной в сети Интернет.

⊕ 77 % родителей не пользовались информацией, размещенной в сети Интернет . И только 23 % родителей использовали информацию сети Интернет.
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В Ы В О Д Ы
Обобщенные данные 
 В целом родители положительно, реже – затрудняются оценивать качество предоставления услуги. Доля низких оценок по большинству вопросов анкеты мала и не превышает 2%. 

