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Уважаемые родители!

Уважаемые руководители предприятий, организаций, учреждений!

Уважаемые председатели профсоюзных организаций!

Управление образования, молодёжной политики и спорта информирует Вас, что на сайте управления образования http://uomps.ru/ размещён реестр загородных и санаторно-оздоровительных центров (лагерей) Нижегородской области.
Гражданам, учреждениям и организациям предоставляется право выбора оздоровительного центра, при этом путёвка приобретается ими самостоятельно, управление образования возмещает часть стоимости путёвки в соответствии с договором организации или заявлением граждан.
В 2017 году за 24 дня пребывания ребёнка в оздоровительном центре возмещение будет следующее:
· В детские санатории и санаторно-оздоровительные центры (лагеря)
круглогодичного действия, расположенные на территории РФ (в том числе санатории южного направления и др.) из расчёта 60 % (12 283 руб. 20 коп.) от средней стоимости путёвки (20 472 руб. 00 коп.).
· В загородные оздоровительно-образовательные центры (лагеря) за 21 день из расчёта
от средней стоимости путёвки (14 301 руб. 00 коп.):
· 90 % (12 870 руб. 90 коп.) для работников бюджетных учреждений, предприятий и организаций, находящихся в трудном финансовом положении, в том числе работников СПК, безработным гражданам, не работающим пенсионерам;
· 70 % (10 010 руб. 70 коп.) для работников организаций балансосодержателей лагерей;
· 50 % (7 150 руб. 50 коп.) для работников хозяйственных организаций, а также граждан, зарегистрированных в качестве индивидуальных предпринимателей и работающих у индивидуальных предпринимателей.

Управление образования приобретает путёвки для работников бюджетной сферы и иным получателям (не состоящих в трудовых отношениях с организациями, безработным, не работающим пенсионерам) на конкурсной основе.
Заявки на путёвки в санаторно-оздоровительные центры (лагеря) и загородные лагеря необходимо направлять в адрес управления образования до 25 мая 2017 года
по электронной почте pilna idk@mail.ru. Все работающие граждане обращаются с заявлением в комиссию по организации отдыха и оздоровления детей той организации (учреждения, предприятия) где работают, а не работающие граждане в управление образования к Ериной Наталии Николаевны, телефон 5-14-84.

Путёвки предоставляются в порядке очерёдности.

